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ВСТУП 

 

Ефективна та продуктивна робота будь-якого суб’єкта господарської 

діяльності, зокрема гірничо-збагачувального підприємства, неможлива без 

досягнення належного рівня ефективності використання основних засобів. Ця 

умова залишається необхідною за будь-яких обставин та ситуацій, в яких 

підприємства здійснюють свою діяльність. Особливо актуальним стає питання 

забезпечення та управління ефективністю використання основних засобів у 

кризових та посткризових умовах, що нині спостерігаються в Україні. Вони 

негативно впливають на діяльність усіх суб’єктів підприємництва, а ще більше 

— на гірничо-збагачувальні підприємства. Останні стикаються з низкою 

обмежень через свої структурні й виробничі особливості, які ускладнюють 

оперативну адаптацію до змін у навколишньому середовищі порівняно з 

підприємствами інших галузей. 

Основні засоби складають матеріально-технічну основу підприємства, від 

ефективності їх використання залежить обсяг та якість виробленої продукції, 

що визначає їхнє економічне значення. Ефективне використання основних 

засобів також впливає на умови праці та процес відтворення робочої сили.  

В умовах сучасного стану функціонування українських підприємств 

особливо гостро стоять питання щодо стану, ефективності використання, 

технологічної модернізації та оновлення основних засобів. Причини цього 

криються у тривалому використанні застарілих технологій, значному 

фізичному й моральному зношенні основних засобів, їх тривалій експлуатації 

в екстенсивному режимі, високому рівні зносу через недостатню амортизацію, 

а також у недосконалості організації виробничих процесів.  

Отже, проблеми підвищення ефективності використання основних 

засобів підприємствами належать до надзвичайно актуальних і потребують 

детального вивчення та дослідження.  

Дослідженню та вивченню теоретико-методичних аспектів визначення, 

оцінки, аналізу та управління ефективності використання основними засобами 
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в цілому та зокрема в умовах гірничо-збагачувального підприємства 

присвячені праці таких авторів: Афанасьєв Є.В., Бойчик І.М., Варава Л.М., 

Величко О.В., Гулевич В.О., Гуменюк С.І., Клименко О.В., Ковальська Л.Л., 

Колесник Я.В., Кривов’язюк І.В., Круш П.В., Майстро Р.Г., Петлюк В.І., 

Подвігіна В.І., Рожнова А.Д., Харченко Н.В. та інші. 

Головною метою кваліфікаційної роботи є вивчення теоретичних та 

практичних аспектів управління ефективністю використання основних засобів 

в умовах гірничо-збагачувального підприємства та розробка рекомендацій 

щодо його удосконалення. 

Відповідно до поставленої мети в роботі вирішені наступні завдання: 

- досліджено сутність, значення та склад основних засобів 

підприємства; 

- вивчено оцінку, знос, амортизацію та використання основних засобів 

підприємства; 

- визначено методи кількісної та якісної оцінки відтворення та 

ефективності використання основних засобів підприємства; 

- проведено загальну характеристику та аналіз техніко-економічних 

показників виробничо-господарської діяльності Приватного 

акціонерного товариства «Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний 

комбінат»; 

- здійснено оцінку та аналіз фінансового стану й основних техніко-

економічних показників Приватного акціонерного товариства 

«Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат»; 

- проаналізовано ефективність використання основних засобів 

Приватного акціонерного товариства «Пiвнiчний гiрничо-

збагачувальний комбінат»; 

- на підставі проведено аналізу розроблено напрямки удосконалення 

управління основними засобами Приватного акціонерного 

товариства «Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат» на засадах 

підвищення ефективності їх використання.  



9 

 

Об’єктом дослідження виступає Приватне акціонерне товариство 

«Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат» (ПрАТ «ПівнГЗК»). 

Предметом дослідження є теоретичні основи та методичні підходи до 

управління ефективністю використання основних засобів в умовах гірничо-

збагачувального підприємства та розробка рекомендацій щодо його 

удосконалення в сучасних умовах ведення діяльності.   

В роботі використовувалися методи економічного аналізу, синтезу, 

порівняння, метод аналогії, узагальнення, аналіз відносних показників 

(коефіцієнтів), нормативний, статистичний, аналітичний, табличний, 

порівняльний. Інформаційну базу роботи становили підручники, навчальні 

посібники, наукові праці та статті вітчизняних та зарубіжних вчених-

економістів з питань теорії і практики аналізу, оцінки та управління 

ефективністю використання основних засобів підприємства, дані фінансової 

звітності ПрАТ «ПівнГЗК». 

Магістерська кваліфікаційна робота викладена на 82 сторінках, 

складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

у кількості 19, має 28 таблиць, 16 рисунків, 8 додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ГІРНИЧО-ЗБАГАЧУВАЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Сутність, значення та склад основних засобів підприємства. 

 

Основні засоби підприємства є його основою та, можна сказати, головним 

фундаментом діяльності. Жодне реально діюче підприємство не може 

функціонувати без наявності тих чи інших основних засобів. Тому є важливим 

та актуальним дослідити їх визначення та класифікацію.  

Як більшість термінів в економічній науці, основні засоби визначаються 

та згадуються у багатьох законодавчих документах та підзаконних актах. 

Одним з головних законодавчих документів щодо теми роботи був 

Господарський кодекс України від 16.01.2003 р. № 436-ІV [1], в якому досить 

детально було висвітлене це. Однак згідно із Законом № 4196-IX від 9 січня 

2025 року (законопроєкт № 6013) Господарський кодекс України втратив 

чинність 28 серпня 2025 року і на сьогодні основні питання щодо діяльності 

суб’єктів господарювання регулюються на основі Цивільного кодексу України 

та спеціального законодавства. На даний час питання основних засобів у 

Цивільному кодексі не прописані, а тому основним документом щодо цього є 

Податковий кодекс України Податковий кодекс України від 02.12.2010 р. [2]. 

Класифікацію груп основних засобів та інших необоротних активів визначено 

п. 145.1 ст. 145 Податкового кодексу України. 

Також питання основних засобів та їх використання досить активно 

висвітлюється в науковій та навчальній літературі, велика кількість авторів 

приділяє цьому значну увагу, що підкреслює значимість та важливість 

вивчення та дослідження даного питання для ефективної діяльності суб’єктів 

підприємницької діяльності. 
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Підсумовуючі всі існуючі підходи до визначення та класифікації 

основних засобів, можна зауважити наступне. Основні засоби підприємства є 

головною частиною його майна (активів). Жоден суб'єкт господарювання не 

може працювати без використання та володіння тих чи інших основних 

засобів. Їх вартість таких як правило дуже велика і має суттєвий вплив на 

результати діяльності підприємства. Для компенсації вартості основних 

засобів виработаний механізм амортизаційних відрахувань, що являє собою 

поступове перенесення ціни придбання або вартості обліку основних засобів 

на готову продукцію (роботи, послуги).  

Податкове законодавство України виділяє 16 груп основних засобів для 

цілей амортизації з різними мінімально допустимими строками їх амортизації 

(перенесення) вартості на готову продукції (роботи, послуги). Ці строки 

становлять для різних груп основних фондів від 2 до 20 років. Детальна 

класифікація основних засобів згідно цього принципу наведена у таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 – Класифікація основних засобів згідно Податкового кодексу 

України за мінімально допустимими строками їх амортизації 

№ Опис основних фондів Мінімально 

допустимі строки 

амортизації, роки 

1 земельні ділянки не встановлено 

2 капітальні витрати на поліпшення земель, не пов'язані з 

будівництвом 

15 

3 будівлі 

споруди  

передавальні пристрої 

20 

15 

10 

4 машини та обладнання 5 

з них - електронно-обчислювальні машини, інші 

інформаційні системи тощо, вартість яких перевищує 2500 

грн. 

2 

5 транспортні засоби 5 

6 інструменти, прилади, інвентар (меблі) 4 

7 тварини 6 

8 багаторічні насадження 10 

9 інші основні засоби 12 

10 бібліотечні фонди не встановлено 

11 тимчасові (нетитульні) споруди 5 

12 природні ресурси не встановлено 

13 інвентарна тара 6 

14 предмети прокату 5 

15 довгострокові біологічні активи 7 
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Досить часто основні засоби ототожнюють з активами підприємства. 

Однак це невірно, тому що активи і основні засоби це не одне й те ж саме. 

Активами суб’єкта господарювання є вся сумарна кількість матеріальних і 

нематеріальних цінностей, які використовуються для функціонування 

підприємства та забезпечення його відповідних виробничих процесів. До 

активів підприємства відносяться необоротні та оборотні активи. В свою чергу 

необоротні активи поділяються на нематеріальні активи, основні засоби та 

капітальні фінансові вкладення. Тобто ми бачимо, що основні засоби є лише 

складовою частиною активів підприємства. Детальна схема активів 

підприємства наведена на рис. 1.1. 

 

АКТИВИ 

Необоротні активи Оборотні активи 

Нематеріальні 

активи 

Основні 

засоби 

Капітальні 

та 

фінансові 

вкладення 

Запаси, дебіторська заборгованість, 

гроші та їх еквіваленти, поточні 

фінансові інвестиції, витрати 

майбутніх періодів тощо. 

 

Рисунок 1.1 – Класифікація активів підприємства 

Джерело: [11, С. 237]. 

 

Ці ж автори надають таке визначення терміну «Основні засоби»: «Це - 

матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх у 

процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в 

оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) 

яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік).» 

[11, С. 237]. 

Загальною головною характерною особливістю основних засобів є те, що 

в процесі виробничого циклу через залучення певної категорії трудових 

ресурсів за їх допомогою здійснюється вплив на сировину, матеріали тощо з 
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наступним створенням готового продукту. Причому, під продуктом необхідно 

розуміти як певний товар, так і послугу або виконану роботу. Зрозуміло, що 

не всі основні засоби, які є на підприємстві, безпосередньо впливають на 

сировину або приймають участь у виробничому процесі. Є велика кількість 

основних засобів, які опосередковано приймають участь у виготовленні 

продукції тощо. Ця частина основних засобів не беруть прямої участі у 

виробництві та не створюють безпосередньо додаткову вартість, але без їх 

наявності неможливо було б функціонування підприємства та й виробничого 

процесу. Тому, залежно від безпосередньої участі основних засобів у процесі 

виробництва їх поділяють на 2 великі групи: виробничі основні засоби та 

невиробничі основні засоби.  

До виробничих основних засобів належить та частина основних засобів, 

яка безпосередньо використовується або приймає участь у виробничому 

процесі. В залежності від виду бізнесу це можуть бути різноманітні станки, 

обладнання, транспорт тощо, який безпосередньо задіяний у виробничому 

циклі.  

Невиробничими основними засобами є те, що не бере безпосередньої 

участі в процесі виготовлення продукції або надання послуг, але перебуває на 

балансі підприємства і використовується якимсь непрямим чином. 

Для більшого розуміння такого поділу можна навести приклад щодо 

транспорту. Якщо розглядається вантажний автомобіль, що перевозить 

вантажу для виробничого процесу – то це виробничі основні засоби. Якщо ж 

розглядається легковий автомобіль, на якому їздить керівництво підприємства 

– то це невиробничі основні засоби. Але якщо розглядається бізнес перевезень, 

то і легковий автомобіль, що задіяний при перевезенні клієнтів розглядається 

як виробнича частина основних засобів.  

Деякі автори додатково поділяють основні засоби на активну і пасивну 

частину, розуміючи під активною частиною виробничі основні засоби, а під 

пасивною – невиробничі. При аналізі ефективності та результативності 

використання основних засобів обчислюють їх структуру, тобто виділяють 
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питому вагу активних і пасивних основних засобів. Зрозуміло, що структура 

основних засобів вважається більш ефективною та, в якій питома вага активної 

частини більша, ніж пасивної. 

Згідно Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 7 «Основні 

засоби», затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 27.04.2000 

р. № 92. [4] основні засоби поділяються на наступні складові: 

- земельні ділянки; 

- капітальні витрати на поліпшення земель, не пов’язані з 

будівництвом; 

- будинки, споруди та передавальні пристрої; 

- машини та обладнання; 

- транспортні засоби; 

- інструменти, прилади, інвентар (меблі); 

- тварини; 

- багаторічні насадження та плодоносні рослини; 

- інші основні засоби. 

 

Окремо можна навести класифікацію основних засобів за різними 

ознаками. Так, використанням основні засоби поділяють на діючі та недіючі 

(або законсервовані). Поділ за такою ознакою важливий через мінливість 

ринкового середовища та циклічність підприємницької діяльності, через що 

деякі основні засоби в певний момент часу можуть не використовуватися. На 

перший погляд доцільним виглядає продаж невикористовуваних основних 

засобів, але з точки зору подальшої стратегії розвитку підприємства в певних 

ситуаціях більш вигідно залишити або законсервувати таку частину основних 

засобів.  

За ознакою власності основні засоби поділяються на власні та орендовані. 

І саме поєднання останніх двох класифікацій може дати відповідь на питання 

щодо реалізації невикористовуваних основних засобів. Тобто, якщо 

орендовані основні засоби довгий час не використовуються, то, безумовно, 
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варто їх повернути власнику з метою мінімізації витрат. Якщо ж не 

використовуються власні основні засоби, то питання про їх реалізацію 

необхідно розглядати, розуміючи подальшу стратегію розвиту суб’єкта 

господарювання.  

Економічну сутність основних засобів можна пояснити як категорія, що 

приймає безпосередню участь в процесі кругообігу капіталу. Тобто в процесі 

«Виробництво» (рис. 1.2) застосовуються основні засоби для перетворення 

залучених товарів, ресурсів та грошей на нові товари та в подальшому на нові 

гроші. 

 

 

Рисунок 1.2 – Схема кругообігу капіталу. 

Джерело: [14]. 

 

Тобто наявність основних засобів та їх використання є головною умовою 

створення нового товару (робіт або послуг). 

Цікавою є статистика в цілому по Україні щодо оновлення, придбання та 

ремонтів основних засобів. Як видно з таблиць 1.2 та 1.3 та рисунків 1.3 та 1.4 

суб’єкти економіки України, не дивлячись на всі кризові явища за останні 10 

років, постійно оновлювали та покращували основні засоби з метою розвитку 

виробництва та ефективного функціонування підприємств й бізнесу.  
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Наведені нижчі дані сформовані на основі відповідної статистичної 

інформації та наведені у двох варіантах: у млн. грн. та млн. доларів США. Це 

зроблено з метою оцінки реальної динаміки оновлення основних засобів, що 

пояснюється більшістю цін на основні засоби в прив’язці до курсу долару 

США. 

І навіть при обчисленні показників щодо основних засобів у доларах 

США спостерігається тенденція постійного фінансування згаданих програм. 

Також заслуговує уваги вкладення коштів протягом останніх років 

військового стану, що обумовлено по-перше систематичними руйнуваннями 

виробничої інфраструктури вітчизняних підприємств, а по-друге розумінням 

важливості та постійної необхідності в оновленні основних засобів з метою 

забезпечення розвитку та ефективного функціонування бізнесу.  

Якщо проаналізувати структуру витрат, то з наведених даних видно, що 

найбільшу питому вагу займають витрати на придбання та створення нових 

основних засобів. Другу сходинку займають витрати на поліпшення, 

вдосконалення, реконструкцію, модернізацію основних засобів. Третє місце 

займають витрати на капітальний ремонт основних засобів та останнє – 

витрати на придбання основних засобів, які були у використанні. Тобто, 

можна зробити висновок, що український бізнес віддає перевагу новим або 

модернізації та ремонту існуючих основних засобів, що логічно та 

пояснюється низькою доцільністю придбання основних засобів, які були у 

використанні та ряду технічних проблем, пов’язаних з таким рішенням. Слід 

відмітити, що навіть в останні 3 роки військового стану подібна тенденція не 

змінилася, що демонструє життєздатність української економіки в 

різноманітних кризових станах та явищах.  
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Таблиця 1.2 – Статистика щодо оновлення та ремонту основних засобів по Україні за 2015-2024 рр., млн. грн. 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Витрати на поліпшення, 

вдосконалення, 

реконструкцію, модернізацію 

основних засобів 

40 212,78 52 260,61 64 760,30 88 173,77 110 009,29 92 203,02 113 688,89 53 606,00 84 565,24 102 141,66 

Витрати на придбання та 

створення нових основних 

засобів 

177 572,78 238 987,96 302 793,65 371 713,16 400 354,90 310 915,37 422 704,71 292 287,38 431 371,57 511 477,88 

Витрати на придбання 

основних засобів, які були у 

використанні 

15 801,62 27 629,67 23 042,54 28 656,90 25 893,82 20 438,15 28 959,66 13 576,20 21 059,55 22 393,89 

Витрати на капітальний 

ремонт основних засобів 
21 143,69 28 512,29 41 442,98 53 791,25 64 310,06 59 767,43 77 448,24 29 572,03 59 461,82 62 886,57 

 

Рисунок 1.3 – Динаміка витрат на оновлення та ремонту основних засобів по Україні за 2015-2024 рр., млн. грн. 
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Таблиця 1.2 – Статистика щодо оновлення та ремонту основних засобів по Україні за 2015-2024 рр., млн. дол. США. 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Витрати на поліпшення, 

вдосконалення, реконструкцію, 

модернізацію основних засобів 1 690,32 1 922,05 2 307,92 3 184,32 4 643,70 3 261,51 4 167,48 1 465,85 2 226,57 2 441,24 

Витрати на придбання та 

створення нових основних 

засобів 7 464,18 8 789,55 10 790,94 13 424,09 16 899,74 10 998,07 15 495,04 7 992,55 11 357,86 12 224,61 

Витрати на придбання 

основних засобів, які були у 

використанні 664,21 1 016,17 821,19 1 034,92 1 093,03 722,96 1 061,57 371,24 554,49 535,23 

Витрати на капітальний ремонт 

основних засобів 888,76 1 048,63 1 476,94 1 942,62 2 714,65 2 114,16 2 839,01 808,64 1 565,61 1 503,03 

Курс долару США, НБУ  23,79 27,19 28,06 27,69 23,69 28,27 27,28 36,57 37,98 41,84 

 

Рисунок 1.4 – Динаміка витрат на оновлення та ремонту основних засобів по Україні за 2015-2024 рр., млн. дол. США 
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Таким чином, основні засоби – це та частина активів суб’єкта 

підприємницької діяльності, яка бере участь у процесі виробництва товарів 

(надання послуг або виконання робіт), не змінює своєї первісної натуральної 

форми та поступово переносить власну вартість на готовий продукт. 

 

1.2. Оцінка, знос, амортизація та використання основних засобів 

підприємства. 

 

Як і будь-що в сфері бізнесу, основні засоби кожного підприємства також 

потребують ретельної та ґрунтовної оцінки. Правові засади оцінки 

регулюються Законом України «Про оцінку майна, майнових прав і 

професійну оціночну діяльність в Україні» № 2658-ІІІ від 12.07.2001р. [2]. 

Згідно бухгалтерського обліку та економічної теорії на сьогодні 

виділяють декілька типів оцінки основних засобів (рис. 1.5). Як видно, існує 

натуральна та вартісна оцінка основних засобів. Натуральна оцінка 

використовується для обчислення складських запасів, виробничих 

потужностей, можливих обсягів виробництва тощо. Як правило, з цією метою 

кожен об’єкт основних засобів на підприємстві повинен мати інвентарний 

номер та обліковуватися окремо. За інвентарними номерами йде списування, 

приймання та облік всіх основних засобів.  

Однак натуральна оцінка основних фондів не дає необхідної інформації 

для аналізу, а тому використовується вартісна або грошова оцінка основних 

засобів. Саме така оцінка дозволяє обчислювати ряд показників, що 

характеризують стан та динаміку основних засобів на балансі суб’єкта 

підприємницької діяльності з подальшим обчисленням сукупності показників 

та коефіцієнтів, що характеризують основні засоби з різних сторін. Першим 

видом оцінки основних засобів є первісна вартість, що є вартістю кожного 

окремого об’єкта основних засобів на момент введення його в експлуатацію. 

Первісна вартість основних засобів складається з суми, яка витрачена на 

придбання, монтаж та доставку )якщо мова йде про обладнання) або оплата 
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будівельникам та монтажникам разом з вартістю будівельних матеріалів (якщо 

мова йде про об’єкт будівництва). Також первісна вартість основних засобів 

включає суми всіх податків, які необхідно сплатити при введенні в 

експлуатацію основних засобів тощо.  

 

Рисунок 1.5 – Типи оцінки та вартості основних засобів підприємства 

Джерело: [14]. 

 

В процесі господарської діяльності досить часто виникає потреба оцінити 

вартість основних засобів на певну дату. У зв’язку з постійним коливанням 

курсів валют, інфляційними процесами та змін системи ціноутворення 

первісна вартість основних засобів не завжди релевантно відображає 

правильну вартість, а тому відбувається переоцінка основних засобів, яка 

враховує індекси інфляції та поточний рівень цін. В результаті такої 
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переоцінки встановлюється відновлювальна вартість основних засобів, яка 

дорівнює сукупній вартості всіх витрат, які необхідно здійснити в даний 

момент часу для відтворення конкретного об’єкту основних засобів 

підприємства. 

Окремо необхідно відмітити балансову вартість основних засобів – це 

вартість, за якою обліковуються основні засоби у фінансовій звітності 

підприємства.  

В процесі виробництва та функціонування підприємства вартість 

основних засобів поступово переноситься на вартість виготовленої продукції 

або наданих послуг чи виконаних робіт шляхом амортизаційних відрахувань. 

Саме різниця між первісною або відновлювальною вартістю та сумою 

амортизаційних відрахувань складає залишкову вартість основних засобів, яка 

також відображається у фінансовій звітності підприємства та 

використовується в багатьох розрахунках. 

Окремо слід дослідити ліквідаційну вартість основних засобів, що являє 

суму грошей, яку підприємство прогнозує отримати при реалізації або 

ліквідації конкретного об’єкту основних засобів при закінченні терміну його 

корисного використання. Однак слід відмітити, що у вітчизняних реаліях певні 

об’єкти основних засобів через брак вільних коштів суб’єкти господарювання 

продовжують експлуатувати навіть після закінчення строку корисного 

використання, а тому ліквідаційна вартість основних засобів не завжди 

відповідає реальному стану речей. 

Під справедливою вартістю основних засобів розуміється ціна, за яку 

можна швидко реалізувати певний вид основних засобів незацікавленим та 

незалежним покупцям.  

Вартість, що амортизується – це сума грошових коштів, яка повинна бути 

перенесена на вартість готової продукції (робіт або послуг) за весь час 

використання об’єкту основних засобів. Тобто це різниця між первісною (або 

відновлювальною) вартістю та ліквідаційною вартістю основних засобів.  
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Окремо використовується поняття середньорічної балансової вартості 

основних засобів, яка використовується при багатьох розрахунках та 

обчисленнях. 

  (1.1) 

де    Фбал сер.р. – середньорічна балансова вартість основних засобів; 

Ф бал п.р. – балансова вартість основних засобів на початок календарного 

року; 

Ф вв і – вартість введених в дію основних засобів в і-му місяці поточного 

року; 

аі – кількість місяців з моменту введення до кінця поточного року; 

Фвив і – вартість основних засобів, які виведені з експлуатації в і-му місяці 

поточного року; 

ві – кількість місяці з моменту виведення об’єкту основних засобів до 

кінця поточного року. 

 

Наступною характеристикою, яку необхідно вивчити відносно основних 

засобів, є їх знос, який вони зазнають в процесі виробничої діяльності. Знос 

основних засобів відбувається через фізичне спрацювання, а також через 

економічне, фізичне та технологічне старіння. А тому виділяють фізичний та 

моральний знос (рис. 1.6). 

 

Рисунок 1.6 – Види зносу основних засобів. Джерело: [14]. 
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Перший тип зносу основних засобів – фізичний знос, що є втратою 

основними засобами своїх первісних властивостей під впливом різноманітних 

факторів. Виділяють фізичний знос І роду (це втрата властивостей через 

участь в процесі виробництва та спрацювання основних засобів й зниження їх 

продуктивності) та ІІ роду (це зменшення техніко-експлуатаційних 

властивостей основних засобів через фізичне старіння, через природні 

катаклізми, через знаходження в агресивному середовищі – іржа, висихання, 

гниття тощо). 

Другий тип зносу основних засобів – моральний знос, який також є І та ІІ 

роду. При моральному зносі об’єкти основних засобів можуть бути в чудовому 

технічному стані, але їх використання у виробничому процесі є недоцільним 

через невідповідність їх технічних та технологічних властивостей сучасних 

вимогам. Безумовно, морально застаріле обладнання можна використовувати, 

однак при такому варіанті розвитку подій неможливо буде забезпечити 

достатню ефективність та прибутковість діяльності суб’єктів підприємницької 

діяльності, що є вкрай негативним явищем.  

Коли підприємство стикається з різними видами зносу основних засобів, 

виникає питання, що робити. Відповідь залежить від багатьох факторів та 

умов, в яких функціонує суб’єкт господарювання. Зменшити фізичний знос І 

роду можливо за рахунок ремонтів та модернізації. Зменшити фізичний знос 

ІІ роду можливо за рахунок заміни певних складових обладнання тощо. Щодо 

морального зносу, то тут вирішити дану проблему складніше і необхідно 

розбиратися в кожній окремій ситуації. В теорії можливо також через часткову 

модернізацію та інноваційні рішення намагатися зменшити моральний знос 

основних фондів, але не завжди це є доцільним. Іноді вигідніше купити нове 

обладнання, ніж намагатися модернізувати старе. 

Компенсується знос основних засобів на підприємстві шляхом постійних 

амортизаційних відрахувань при кожному виробничому циклі. Амортизаційні 

відрахування включаються в собівартість продукції і їх економічна сутність 
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полягає в накопиченні коштів в амортизаційний фонд для заміни певних 

об’єктів основних засобів в майбутньому.  

Процес амортизації регулюється багатьма законодавчими актами та 

контролюється органами Податкової інспекції. Як вже було наведено вище, 

для кожного типу основних засобів визначений мінімально можливий строк 

повної амортизації. Згідно чинного законодавства кожен суб’єкт 

підприємницької діяльності самостійно обирає порядок та метод амортизації 

при погоджені його з податковим інспектором. Метод амортизації обирається 

самостійно з врахуванням можливих надходжень при використанні даного 

об’єкту основних засобів. 

На сьогодні стандарти бухгалтерського обліку та діюче законодавство 

виділяють наступні методи амортизації: 

- прямолінійний; 

- кумулятивний; 

- прискорений метод зменшення залишкової вартості; 

- податковий; 

- виробничий; 

- зменшення залишкової вартості. 

Кожен з цих методів має ряд своїх особливостей, позитивних та 

негативних сторін, а тому вибір конкретного з них є прерогативою керівництва 

підприємства. 

 

1.3. Методи кількісної та якісної оцінки відтворення та ефективності 

використання основних засобів підприємства. 

 

Функціонування основних засобів необхідно оцінювати з точки зору 

доцільності та ефективності. Це дасть можливість виявити слабкі місця в 

роботі підприємства та визначити перепони для його ефективної діяльності. 

На сьогоднішній день силами практики та науковців розроблено та активно 

використовується ціла система методів та підходів щодо цього. На рис. 1.7 
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наведена система показників відтворення та використання основних засобів 

підприємства.  

 

 

Рисунок 1.7 – Система показників відтворення та використання основних 

засобів підприємства 

Джерело: [14]. 

 

Коефіцієнт оновлення основних засобів — це показник, що відображає 

питому вагу введених основних засобів у їх загальній вартості за певний 

період, як правило, за календарний рік. Він визначається шляхом ділення 

вартості основних засобів, що були введені в експлуатацію, на сукупну 

вартість основних засобів на кінець звітного періоду. 

Коефіцієнт вибуття основних засобів відображає, яка частка (питома вага) 

основних засобів, що були на балансі підприємства на початку періоду, вибула 

протягом цього року внаслідок зносу, продажу чи інших причин та 
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розраховується як відношення вартості вибулих основних засобів, що вибули 

з підприємства, до сукупної вартості всіх основних засобів на початок звітного 

періоду. 

Період оновлення основних засобів – це проміжок часу, протягом якого 

відбувається повна заміна або модернізація основних засобів на підприємстві. 

Даний період визначається строком корисного використання обладнання, 

машин, механізмів тощо, який встановлюється для кожного об'єкта основних 

засобів окремо.   

Фактори, що впливають на тривалість оновлення основних засобів: 

1. Фізичний знос основних засобів: До втрати корисних властивостей та 

продуктивності й потужності основних засобів призводить їх фізичний 

знос, що стимулює керівництво та власників підприємства до 

оновлення окремих об’єктів основних засобів.  

2. Моральний знос основних засобів, обумовлений технологічним 

прогресом: Сучасні зміни в технологіях та нові наукові розробки 

можуть зробити існуючі об’єкти основних засобів застарілими та 

менш продуктивними. При відповідній стратегії розвитку 

підприємства такі об’єкти основних засобів  можуть бути замінені но 

нові або модернізовані.  

3. Стратегія розвитку підприємства. Суб’єкт підприємницької діяльності 

згідно власної стратегії розвитку може мати певні плани щодо 

розширення та масштабування виробництва, що в свою чергу вимагає 

заміну та оновлення певних типів основних засобів. 

До узагальнюючих показників оцінки основних засобів відноситься: 

- фондовіддача; 

- фондомісткість продукції; 

- фондоозброєність праці; 

- рентабельність основних засобів. 

Кожен з даних показників оцінює використання основних засобів з 

різного боку. 
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Так, фондовіддача основних засобів (1.2) – це показник ефективності 

використання основних засобів, який наочно показує, скільки продукції 

випущено на одну грошову одиницю вартості цих засобів. Він розраховується 

шляхом ділення обсягу випущеної (або реалізованої) продукції на 

середньорічну вартість основних виробничих фондів. Чим вища фондовіддача, 

тим ефективніше підприємство використовує свої основні засоби для 

виробництва. 

 

Фвід =
𝑄

Фбал.сер.
,    (1.2) 

де      Фвід – фондовіддача основних засобів; 

Q – обсяг виробленої продукції (робіт, послуг); 

Фбал. сер. – середньорічна вартість основних засобів. 

Фондомісткість продукції (1.3) – це показник, який показує кількість 

основних засобів, виражену у вартісному вигляді, що припадає на одиницю 

виробленої продукції, і є оберненим до фондовіддачі. Він розраховується як 

відношення середньорічної вартості основних виробничих фондів до обсягу 

виробництва продукції. Чим нижче фондомісткість, тим ефективніше 

використовуються основні фонди підприємства. 

 

Фміст =
Фбал.сер.

𝑄
,    (1.3) 

де      Фміст – фондомісткість основних засобів; 

Фбал. сер. – середньорічна вартість основних засобів;  

Q – обсяг виробленої продукції (робіт, послуг). 

Зниження фондомісткості свідчить про підвищення ефективності 

використання основних фондів, а збільшення фондовіддачі навпаки про 

зменшення ефективності.  

Наступним показником є фондоозброєність праці (1.4). За своєю сутністю 

це є економічний показник, який визначає, яка частка основних засобів 

підприємства припадає на одного працівника. Він розраховується як 
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відношення середньорічної вартості основних засобів до середньорічної 

чисельності працівників підприємства і показує технічну оснащеність 

виробничого персоналу, що є ключовим для оцінки продуктивності праці. 

Фозбр =
Фбал.сер.

Чпвп
,    (1.4) 

де      Фозбр – фондоозброєність праці; 

Фбал. сер. – середньорічна вартість основних засобів;  

Чпвп – середньорічна чисельність промислово-виробничого персоналу 

підприємства. 

 

Фондоозброєність праці дозволяє оцінити рівень технічної оснащеності 

виробництва, ефективність інвестицій в основні засоби, а також планувати 

майбутній розвиток підприємства. 

Високий рівень фондоозброєності свідчить про те, що кожен працівник 

має у своєму розпорядженні більше технічних засобів виробництва, що сприяє 

підвищенню його продуктивності та в цілому загальної ефективності 

підприємства.  

Всі ці показники також пов’язані між собою. При здійсненні на 

підприємстві комплексу заходів щодо введення більш новітніх та 

продуктивних основних засобів буде зростати продуктивність праці. Однак 

необхідно порівнювати темпи зростання продуктивності праці і темпи 

зростання вартості основних засобів. Не завжди є доцільним з економічної 

точки зору впровадження найновітнішого обладнання саме через надмірну 

його дороговизну.  

Результуючим фінансовим показником, що оцінює ефективність 

використання основних засобів на підприємстві є рентабельність основних 

засобів (1.5). Рентабельність основних засобів розраховується як відношення 

валового прибутку підприємства до середньорічної балансової вартості 

основних засобів: 

Роз =
Пвал.

Фбал.сер.р.
∙ 100%,    (1.5) 
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де    Роз – рентабельність основних засобів; 

Пвал – валовий прибуток підприємства; 

Фбал.сер.р. – середньорічна балансова вартість основних засобів. 

 

Високе значення рентабельності  показник свідчить про те, що 

підприємство ефективно використовує свої основні засоби для формування 

фінансових надходжень. В цілому показник рентабельності допомагає 

оцінити, наскільки прибутковими є вкладення в основні засоби. В динаміці 

порівняльний аналіз рентабельності дозволяє оцінити ефективність 

використання основних засобів різних підприємств або одного підприємства в 

різні періоди часу, незалежно від масштабу діяльності. 

Як вже відмічалося вище у роботі, особливої уваги заслуговує оцінка та 

аналіз використання активної частини основних засобів, тому що саме вони 

задіяні в процесі виробництва, а значить, в процесі створення грошового 

потоку на підприємстві. Згідно рисунку 1.7 використання активної частини 

основних засобів (виробничої потужності) прийнято оцінювати шляхом 

обчислення коефіцієнтів екстенсивного та інтенсивного використання 

встановленого обладнання (устаткування), інтегрального показника 

використання активної частини основних засобів (виробничої потужності) та 

змінності роботи устаткування.  

Коефіцієнт екстенсивного використання встановленого обладнання 

(устаткування) вимірює відношення фактичного часу роботи обладнання до 

максимально можливого часу роботи протягом певного періоду. Його 

обчислюють як відношення фактичного часу роботи обладнання до 

максимально можливого фонду часу, що враховує встановлену кількість 

одиниць обладнання та їхній номінальний час роботи.  

В цілому екстенсивне використання обладнання стосується часу роботи, 

а не його потужності чи продуктивності. Цей показник дозволяє оцінити, 

наскільки ефективно використовується наявний час, виділений для роботи 

обладнання.  
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Обчислення цього коефіцієнту допомагає зрозуміти, чим обумовлені 

втрати робочого часу: незавантаженням обладнання, простоями через технічні 

проблеми, або іншими причинами. 

Коефіцієнт інтенсивного використання обладнання дозволяє оцінити 

ефективність використання потужності обладнання і визначається як 

відношення фактичної (реальної) потужності до його номінальної потужності 

за певний період часу. Цей показник показує, наскільки повно 

використовується виробничий потенціал обладнання в плані продуктивності.  

Цей коефіцієнт дозволяє оцінити, наскільки ефективно використовується 

виробнича потужність обладнання та виявити можливі резерви для її 

збільшення шляхом оптимізації роботи. 

Показник, що характеризує загальне використання устаткування 

основних засобів за рахунок його інтенсивної та екстенсивної експлуатації, 

називається коефіцієнтом інтегрального навантаження устаткування та 

обчислюється шляхом добутку коефіцієнтів інтенсивного та екстенсивного 

навантаження. 

Також для характеристики основних засобів та їх використання 

застосовують поняття фондів робочого часу устаткування, серед яких 

виділяють календарний, номінальний та фактичний фонд робочого часу. 

Також обчислюється та обліковується змінність роботи устаткування та 

відповідне навантаження. Зрозуміло, що чим більш інтенсивно працює 

обладнання, тим воно більше зношується та тим швидше потребує оновлення 

та відтворення. Говорячи про оновлення, необхідно зауважувати на 

ефективності відтворення основних засобів, яку оцінюють за допомогою 

коефіцієнта оновлення основних засобів та коефіцієнта вибуття основних 

засобів. 

Коефіцієнт оновлення основних засобів обчислюється за формулою 1.6: 

 

𝑘онов =
∑ Фвв і

12
і=1

Фбал.сер.
,   (1.6) 
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де    kонов – коефіцієнт оновлення основних засобів; 

Фвв і – сума введених основних засобів в і-й місяць року 

Фбал. сер. – середньорічна вартість основних засобів.  

Коефіцієнт вибуття основних засобів характеризує питому вагу вибувших 

за звітний період основних засобів та розраховується за формулою 1.7: 

𝑘виб =
∑ Фвив і

12
і=1

Фбал.сер.
,   (1.7) 

де    kвиб – коефіцієнт вибуття основних засобів; 

Фвив і – сума введених основних засобів в і-й місяць року 

Фбал. сер. – середньорічна вартість основних засобів.  

Показник обернений до коефіцієнту оновлення є періодом оновлення 

основних засобів та обчислюється за формулою 1.8. 

Тонов =
1

𝑘онов
           (1.8) 

Аналізуючи в цілому стан основних засобів на вітчизняних 

підприємствах, можна зробити висновок, що спостерігається значний ступінь 

зносу та неефективного використання основних засобів, а тому є значна 

потреба у підвищенні ефективності їх використання. Концептуальні напрями 

покращеного використання основних засобів наведені на рис. 1.8. 

Безумовно, будь-яке покращення або більш ефективне використання 

будь-якого виду або типу основних засобів вимагає відповідних ресурсів, в 

першу чергу фінансових. Витрати направляються як на формування 

відповідних документів, схем, чертежів тощо, так і на безпосередньо закупку, 

доставку та монтаж основних засобів (якщо це обладнання) або будівництво 

(якщо це споруди або будівлі). Окремо можна виділити витрати на ремонт та 

модернізацію, реконструкцію, дообладнання існуючих основних засобів. Всю 

сукупність таких витрат згідно стандартів бухгалтерського обліку відносять на 

собівартість продукції шляхом відповідних амортизаційних нарахувань.  
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Рисунок 1.8 – Концептуальні напрямки покращеного використання 

основних засобів підприємства. 

Джерело: [14]. 

 

Отже, стає зрозуміло, що наявність таких витрат негативним чином 

впливає на собівартість продукції підприємства, збільшуючи її. Однак це не 

свідчить про необхідність відмови від таких заходів оновлення, ремонту та 

модернізації обладнання та устаткування, тому що все це повинно призвести 

до підвищення продуктивності основних засобів. Отже критерієм при 

прийнятті рішення щодо проведення певного ремонту, модернізації чи 
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оновлення основних засобів є співставлення витрат з збільшення 

продуктивності або результативності основних засобів. І якщо більше за 

очікуваннями буде результативність, то слід приймати позитивне рішення про 

проведення певних оновлювальних дій з основними фондами, в протилежному 

ж випадку – слід відмовитися від даного оновлення та шукати інші варіанти. 

Тобто при здійсненні певних дій щодо оновлення основних засобів необхідно 

проводити різноманітні види аналізу. Напрямки та типи такого аналізу та його 

завдання узагальнено наведені у таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 – Типи аналізу основних засобів та їх завдання. 

 

 

Отже, проведення кожного із наведених типів аналізу дозволить оцінити 

реальну ситуацію на підприємстві та обрати необхідну стратегію дій щодо 

оновлення та підвищення ефективності використання основних засобів 

суб’єкта підприємницької діяльності.   
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТА СТАНУ 

УПРАВЛІННЯ ОСНОВНИМИ ЗАСОБАМИ ПРИВАТНОГО 

АКЦIОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА «ПIВНIЧНИЙ ГIРНИЧО-

ЗБАГАЧУВАЛЬНИЙ КОМБIНАТ» 

 

 

2.1. Загальна характеристика та аналіз техніко-економічних показників 

виробничо-господарської діяльності Приватного акціонерного товариства 

«Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат». 

 

Ефективне використання основних засобів та раціональне управління 

ними є запорукою та необхідною умовою прибуткової діяльності будь-якого 

суб’єкта підприємницької діяльності, а особливо таких великих і потужних 

підприємств, як гірничо-збагачувальний комбінат. Дане твердження 

ґрунтується на наявності великого обсягу та різноманітної номенклатури 

основних засобів, які тим чи іншим способом залучені у процес виробництва 

залізорудної продукції.  

В Кривому Розі зосереджено п’ять підприємств з видобутку та 

збагачення залізних руд, одним серед яких є Приватне акцiонерне товариство 

«Північний гірничо-збагачувальний комбінат» (ПрАТ «ПівнГЗК»). Даний 

комбінат є одним з найбільш великих  підприємств Європи гірничодобувного 

профілю. Він має завершений цикл добичі та переробки залізорудної сировини 

до відповідного  товарного вигляду. Товарною продукцією ПрАТ «ПівнГЗК» 

є залізорудний концентрат та окатиші, які постачаються та використовуються 

металургійними комбінатами України та світу. 

Датою початку експлуатації Північного гірничо-збагачувального 

комбінату вважається 1980 рік, що був роком запуску комбінату на повну 

проектну потужність. До цього декілька років йшло активне будівництво 

комбінату та всієї допоміжної інфраструктури. Слід відмітити, що для 
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забезпечення житлово-комунальних потреб працівників комбінату було 

побудовано велику кількість житлових будинків та об’єктів соціальної 

інфраструктури, серед яких лікарні, школи, дитячі садочки, магазини тощо. Це 

дозволили зконцентрувати велику кількість працівників разом з їх родинами у 

місті та стало поштовхом для бурхливого розвитку комбінату. 

У 1983 році Північний гірничо-збагачувальний комбінат виготовив 100 

млн.т обкотишів з початку запуску виробництва та став лідером в цьому плані 

серед споріднених підприємств галузі. У 1992 році на комбінату був 

зареєстрований черговий виробничий рекорд: підприємство видобуло 1 млрд. 

т залізної руди з початку вводу в експлуатацію виробничих потужностей.  

Протягом 90-х років ХХ століття та початку 2000-х років структура 

власності комбінату декілька разів змінювалася та зазнавала ряд 

трансформацій. На даний час ПрАТ «ПівнГЗК» входить до Метінвест за 

структурою власності. Метінвест є найбільшою приватною компанією 

України і об’єднує в своїй структурі декілька підприємств гірничо-

збагачувального та металургійного профілю, що складає єдиний виробничо-

збутовий цикл металургійної та спорідненої продукції. 

На сьогоднішній день характеристики продукції ПрАТ «ПівнГЗК» є такі: 

залізорудний концентрат – вміст заліза 66%, обкотиші – вміст заліза 60,3% і 

63,5%. Міжнародним сертифікатом якості ISO 9001 підтверджена якість 

продукції комбінату, основними споживачами якої є найбільші металургійні 

підприємства України, країн Європи і Китаю. 

Північний ГЗК має замкнутий цикл виробництва з власною сировинною 

базою, що складається з залізорудних родовищ, які видобуваються на 

Ганнівському та Першотравневому кар’єрах та мають запаси залізистих 

кварцитів біля 3 108 млн. т. згідно даних геологів. 

Виробничі потужності комбінату складаються з 24 структурних 

одиниць, до складу яких відносяться: 

- три сучасні дробильнi фабрики;  

- дві збагачувальні фабрики;  
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- два цехи з виготовлення обкотишів;  

- два гiрничотранспортнi цехи;  

- об’єкти соціальної інфраструктури та допоміжні цехи й виробничі 

підрозділи тощо. 

Крім зазначеної залізорудної сировини, яка видобувається на власних 

кар’єрах, комбінат згідно технологічних карт при виготовленні товарної 

продукції використовує вапняк, бетоніт та металеві кулі, які постачаються зі 

споріднених підприємств. Такими підприємствами є ПрАТ «Комсомольське 

РУ» (м. Горішні Плавні), ТОВ ТК «Дашуковські бентоніти» та підприємства 

ТОВ «Метінвест Україна». 

З 2006 року на комбінаті у Першотравневому кар’єрі на дробильній 

фабриці № 3застосовується циклічно-потокова технологія видобутку залізної 

руди, що значно підвищила раціональність та ефективність виробничого 

процесу. Також впроваджена система контролю навантаження і 

супутникового позиціонування GPS на технологічному автомобільному і 

залізничному транспорті комбінату. 

На комбінаті постійно оновлюється різноманітне технологічне 

обладнання, яке застосовується у виробничих процесах. Так, у 2021-2023 

роках було придбано 11 одиниць 130-тонних самоскидів БілАЗ, гусеничний 

бульдозер KOMATSU D375 та інше обладнання та техніку, яка активно 

використовується у структурних підрозділах ПрАТ «ПівнГЗК». 

Працівники комбінату постійно використовують найсучасніші 

технології виробництва, завдяки чому продукція ПрАТ «ПівнГЗК» вже довгий 

час залишається на досить високому рівні у порівнянні з аналогічними 

виробництвами. Порівняння якісних параметрів залізорудного концентрату та 

залізорудних обкотишів Північного ГЗК та аналогічних підприємств наведено 

у таблицях 2.1 та 2.2. 
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Таблиця 2.1 – Якісні параметри залізорудного концентрату, що виготовляють на ГЗК Групи Метінвест 
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Таблиця 2.2 – Якісні параметри залізорудних обкотишів, що виготовляють 

на ГЗК Групи Метінвест 

 

З наведених даних видно, що якісні характеристики продукції Північного 

ГЗК у порівнянні з подібними комбінатами знаходяться у вигідній позиції, по 

деяким параметрам не поступаючись, а по деяким навіть перевищуючи 

середньогалузевий рівень. 

Для характеристики фінансово-майнового та економічного стану комбінату 

наведемо у табличній формі дані, загреговані з балансів ПрАТ «ПівнГЗК» за 

період 2020-2024 рр. (табл. 2.3.) 

Таблиця 2.3 – Дані балансу ПрАТ «ПівнГЗК», тис. грн.   

Показники 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Необоротні активи 21 162 437 21 336 642 19 087 790 16 480 840 27 255 178 

Оборотні активи 40 214 832 49 530 232 26 428 183 32 441 161 31 617 058 

Власний капітал 37 159 042 26 859 046 15 077 577 15 914 840 26 462 508 

Довгострокові 

зобов’язання 
4 027 718 3 298 855 2 081 420 1 931 819 4 099 462 

Поточні зобов’язання 20 190 509 40 708 973 28 356 976 31 075 342 28 310 266 

Баланс 61 377 269 70 866 874 45 515 973 48 922 001 58 872 236 

 

З наведених даних видно, що майновий стан комбінату протягом останніх 

п’яти років змінювався. Причому, з 2020 року до 2021 року він суттєво зріс, на 
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кінець 2022 року зі зрозумілих причин (військові дії) він суттєво впав (з 70 млрд. 

грн. до 45 млрд. грн.) та в наступні роки спостерігався поступовий його зріст. 

Однак це ми бачимо офіційні дані, взяті з офіційної фінансової звітності ПрАТ 

«ПівнГЗК», які показують динаміку показників, номінованих в національній 

валюті грн. В той же час, як відомо з початком військових дій почалася стрімка 

девальвація української гривні, а тому реальні дані варто перерахувати у долари 

США, як основну резервну валюту світу, та вже робити висновки, виходячи з цих 

розрахунків. Саме це й буде зроблено в наступних підрозділах даної роботи. 

Варто зауважити, що колись, на початку 2000-х років Північний ГЗК був 

лідером серед схожих комбінатів та мав найкращу динаміку зростання 

виробництва в гірничорудній галузі не тільки Україні, а й СНД. Саме в той період 

він зміг накопичити певний запас прочності та міцності, який дозволив йому 

більш-менш ефективно пережити період 2022-2024 рр., коли почалися військові 

дії та відбувся суттєвий спад виробництва гірничо-рудної продукції. В той час, 

коли подібні до комбінату підприємства зупинялися повністю або частково 

зменшували виробництво, Північний ГЗК все ж зміг вистояти та продовжував і 

продовжує зараз основне виробництво та забезпечує роботою багато людей й 

виплачує суттєві податкові платежі в бюджети різних рівнів. Також комбінат має 

непогані перспективи діяльності в майбутньому, що обумовлені великими 

покладами корисних копалин (залізної руди) та існуючої й працюючої технічної 

бази. Крім цього на зараз на комбінаті зконцентровано велику кількість 

професіональних працівників різного спрямування, що можуть забезпечувати 

різні виробничі процеси. Збереження колективу та концентрація 

висококваліфікованих фахівців є одним з активів комбінату, який дозволить в 

майбутньому ефективно працювати. Так, Північний ГЗК зміг взяти собі на 

роботу певну кількість найбільш кваліфікованих фахівців з ряду дефіцитних 

спеціальностей зі спорідненого комбінату Інгулецький ГЗК, який через ряд 

технічних та економічних причин зараз майже не функціонує. Також на комбінат 

переходять профільні фахівці з Криворізького залізорудного комбінату, який 

також зараз переживає не найкращі часи. 
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Таким чином, підсумовуючи все вище наведене, можна стверджувати, що 

ПрАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» є провідним потужним 

підприємством з видобутку та переробки залізорудної сировини, який має 

значний потенціал та майбутнє і здатен працювати й забезпечувати роботою 

значну кількість мешканців міста та прилеглих населених пунктів. 

 

2.2. Оцінка та аналіз фінансового стану й основних техніко-економічних 

показників Приватного акціонерного товариства «Пiвнiчний гiрничо-

збагачувальний комбінат» 

 

Оцінка та аналіз фінансового стану комбінату необхідний для розуміння 

його економічного та майнового стану, а також для визначення перспектив 

подальшого функціонування. В класичному вигляді такий аналіз проводиться на 

основі вертикального та горизонтального аналізу та обчислення великої 

кількості коефіцієнтів (показників). Однак, вважаючи, що обчислення 

показників за темою роботи буде проводитися у наступному підрозділі, в даному 

підрозділі ми обмежимся лише вертикальним та горизонтальним аналізом за 

даними фінансової звітності за останні п’ять років. Крім цього, враховуючи, що 

в період, за який проводиться аналіз, відбувалася значна девальвація 

національної валюти, дані фінансової звітності комбінату, які номіновані у 

гривні, не показують реальний стан речей, а тому висновки в ретроспективному 

аналізі (тобто коли йде порівняння показників за різні роки) не є повністю 

релевантним. Тобто такий підхід спотворює певні результати обчислень та не 

надає реальні висновки. Тому нами запропоновано провести також обчислення 

за статтями фінансової звітності, але перерахованими в долари США згідно 

курсів НБК на той період. І вже за показниками комбінату, номінованим у 

доларах США, провести також вертикальний та горизонтальний аналіз 

фінансової звітності Північного гірничо-збагачувального комбінату. Такий 

підхід дасть можливість оцінити реальний стан речей та зробити відповідні 

висновки. 
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Перше, що необхідно прорахувати – це структура балансу комбінату та 

зміни її протягом періоду, що аналізується. Наведені результати обчислень у 

таблиці 2.4.  

Таблиця 2.4 – Динаміка структури балансу ПрАТ «ПівнГЗК», %. 

 Показники 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Необоротні активи 34,48 30,11 41,94 33,69 46,30 

Оборотні активи 65,52 69,89 58,06 66,31 53,70 

Власний капітал 60,54 37,90 33,13 32,53 44,95 

Довгострокові зобов’язання 6,56 4,66 4,57 3,95 6,96 

Поточні зобов’язання 32,90 57,44 62,30 63,52 48,09 

Баланс 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

 

Отже, в наведені таблиці можна аналізувати структуру активу та пасиву 

балансу комбінату. Для наочності наведемо графічний вигляд отриманих 

обчислень (рис. 2.1 та 2.2). 

 

Рисунок 2.1 – Графічний вираз динаміки змін активу балансу ПрАТ 

«ПівнГЗК», %. 
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Рисунок 2.1 – Графічний вираз динаміки змін пасиву балансу ПрАТ 

«ПівнГЗК», %. 

 

З наведених даних видно, що питома вага оборотних активів комбінату 

суттєво перевищує необоротні активи. А серед джерел фінансування 

переважають поточні зобов’язання та власний капітал. Питома вага 

довгострокових зобов’язань досить невелика. Така структура активу і пасиву 

балансу не є оптимальною та свідчить про суттєві проблеми на підприємстві. 

Так, перевищення оборотних активів над необоротними може свідчити про 

суттєвий знос та недооцінку основних засобів. Такий стан обладнання та техніки, 

зрозуміло, негативно відображається на рівні ефективності та прибутковості 

комбінату, тому що використання зношеної та застарілої техніки ніколи не може 

бути ефективним. Також переважання в структурі пасиву короткострокових 

зобов’язань свідчить про неефективну роботу фінансового департаменту 

комбінату. Тому що довгострокові запозичення є більш доцільними через їх 

низьку відсоткову ставку. Однак через ряд проблем і складнощів як в самому 

комбінаті, так і в цілому в країні, комбінату не може залучити такі довгострокові 



43 

зобов’язання, а тому вимушений користуватися короткостроковими, що є більш 

дорожчими та не такими зручними, як довгострокові. 

Хоча в динаміці ми бачимо позитивні зміни в структурі як активу, так і 

пасиву в 2024 році, що може свідчити про розуміння названої проблематики 

керівництвом комбінату та прийняттям ряду дій, що направлені на покращення 

ситуації. 

Для розуміння величини змін прорахуємо абсолютні та відносні відхилення 

кожного року стосовно 2020 року, який в даному випадку візьмемо за базу 

порівняння. Результати обчислень наведено у 2.5. 

 

Таблиця 2.5 – Динаміка абсолютних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2020 року, тис. грн. 

Показник 2021/2020 2022/2020 2023/2020 2024/2020 

Необоротні активи 174 205 -2 074 647 -4 681 597 6 092 741 

Оборотні активи 9 315 400 -13 786 649 -7 773 671 -8 597 774 

Власний капітал -10 299 996 -22 081 465 -21 244 202 -10 696 534 

Довгострокові зобов’язання -728 863 -1 946 298 -2 095 899 71 744 

Поточні зобов’язання 20 518 464 8 166 467 10 884 833 8 119 757 

Баланс 9 489 605 -15 861 296 -12 455 268 -2 505 033 

 

Таблиця 2.6 – Динаміка відносних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2020 року, %. 

Показник 2021/2020 2022/2020 2023/2020 2024/2020 

Необоротні активи 0,82 -9,80 -22,12 28,79 

Оборотні активи 23,16 -34,28 -19,33 -21,38 

Власний капітал -27,72 -59,42 -57,17 -28,79 

Довгострокові зобов’язання -18,10 -48,32 -52,04 1,78 

Поточні зобов’язання 101,62 40,45 53,91 40,22 

Баланс 15,46 -25,84 -20,29 -4,08 

 

Для повного розуміння змін та відхилень основних показників балансу 

комбінату прорахуємо також абсолютні та відносні їх відхилення стосовно 

попередніх років (таблиця 2.6 та 2.7). 
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Таблиця 2.7 – Динаміка абсолютних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно попереднього року, тис. грн. 

Показник 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2024/2023 

Необоротні активи 174 205 -2 248 852 -2 606 950 10 774 338 

Оборотні активи 9 315 400 -23 102 049 6 012 978 -824 103 

Власний капітал -10 299 996 -11 781 469 837 263 10 547 668 

Довгострокові зобов’язання -728 863 -1 217 435 -149 601 2 167 643 

Поточні зобов’язання 20 518 464 -12 351 997 2 718 366 -2 765 076 

Баланс 9 489 605 -25 350 901 3 406 028 9 950 235 

 

Таблиця 2.8 – Динаміка відносних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно попереднього року, %. 

Показник 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2024/2023 

Необоротні активи 0,82 -10,54 -13,66 65,37 

Оборотні активи 23,16 -46,64 22,75 -2,54 

Власний капітал -27,72 -43,86 5,55 66,28 

Довгострокові зобов’язання -18,10 -36,90 -7,19 112,21 

Поточні зобов’язання 101,62 -30,34 9,59 -8,90 

Баланс 15,46 -35,77 7,48 20,34 

 

Наведені результати розрахунків показують відхилення за кожною статтею 

балансу. Однак, на нашу думку, вони не показують реальний результат саме 

через те, що при проведенні обчислень за формами фінансової звітності не 

враховується інфляція та девальвація національної валюти гривні. Тому під час 

виконання роботи було прийнято рішення перерахувати всі значення статей 

балансу комбінату в долар США, враховуючи курс НБУ на кінець кожного року. 

Також, враховуючи, що останні більш як 10 років в Україні є несприятлива 

ситуація, обумовлена військовими діями, є доцільним для порівняння 

використовувати 2012 рік. Цей рік є орієнтиром, як рік найбільш успішного 

функціонування вітчизняної економіки та відсутністю негативного впливу 

військових дій. Тому також дані за цей рік візьмемо для прорахунків в доларах 

США і будемо їх порівнювати з роками періоду, що аналізувався у роботі. 

Вихідними даними для такого аналізу є номінація основних фінансових 

показників та статей балансу комбінату у доларах США (таблиця 2.9, 2.10). 
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Таблиця 2.9 – Дані балансу ПрАТ «ПівнГЗК», тис. дол. США.   

Показник 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Необоротні активи 1 629 653 748 583 782 135 521 952 433 935 648 470 

Оборотні активи 1 134 934 1 422 527 1 815 624 722 674 854 164 752 250 

Власний капітал 1 475 484 1 314 434 984 569 412 294 419 032 629 610 

Довгострокові 

зобов’язання 
329 614 142 473 120 926 56 916 50 864 97 537 

Поточні 

зобов’язання 
959 489 714 203 1 492 264 775 416 818 203 673 573 

Баланс 2 764 587 2 171 110 2 597 759 1 244 626 1 288 099 1 400 719 

Курс долару США 

НБУ, грн.  
7,99 28,27 27,28 36,57 37,98 42,03 

 

Таблиця 2.10 – Основні фінансові показники ПрАТ «ПівнГЗК», тис. дол. 

США.   

Показник 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

1 435 024 851 213 1 899 450 378 316 524 620 689 037 

Собівартість реалізованої 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

687 535 491 967 580 487 286 289 367 135 458 323 

Чистий фінансовий результат 442 363 153 556 927 164 -81 278 22 804 31 839 

Курс долару США НБУ, грн. 7,99 28,27 27,28 36,57 37,98 42,03 

Для порівняння і розуміння різниці в динаміці показників, номінованих в 

різних валютах, наведемо аналог таблиці 2.10, але виражений у гривні. 

 

Таблиця 2.11 – Основні фінансові показники ПрАТ «ПівнГЗК», тис. грн.   

Показник 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

11 465 839 24 063 793 51 816 995 13 835 005 19 925 083 28 960 206 

Собівартість реалізованої 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

5 493 401 13 907 916 15 835 674 10 469 598 13 943 773 19 263 308 

Чистий фінансовий 

результат 
3 534 477 4 341 033 25 293 042 -2 972 333 866 090 1 338 185 

Для більшої наочності за наведеними вище даними побудовані відповідні 

діаграми ( рис. 2.2 та 2.3). 
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Рисунок 2.2 – Динаміка основних фінансових показників ПрАТ «ПівнГЗК», 

тис. грн. 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка основних фінансових показників ПрАТ «ПівнГЗК», 

тис. дол. США. 
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Аналізуючи наведені дані, можна зробити висновок, що 2012 рік, як рік 

останнього безпроблемного функціонування комбінату, мав досить непогані 

фінансові результати. В доларовому еквіваленті їх перевершити вдалося лише у 

2021 році і тільки лише за рахунок стрімкого росту цін на залізорудну продукцію 

без суттєвого збільшення її кількості, про що свідчить стабільний рівень 

собівартості. Роки є повномасштабного військового вторгнення (2022-2024) на 

жаль, не стали успішними роками в цьому сенсі, хоча й спостерігається 

позитивна динаміка. Так, валовий дохід зростає, як і собівартість виготовленої 

продукції. Також позитивна динаміка є й у прибутку: зі збитків у 2022 році 

отримано прибуток у 2024 році  в сумі 1 338 185 тис. грн. або 31 839 тис. доларів 

США. Дана тенденція свідчить про позитивні зміни на комбінаті, адаптацію 

всього виробничого процесу під сучасні військові умови та про вірність і 

правильність менеджерських дій управління комбінату. 

На основі даних таблиці 2.9 по аналогії з таблицями 2.4 – 2.8 проведемо 

аналіз активів і пасивів комбінату, але за показниками, номінованими у доларах 

США.  

Таблиця 2.12 – Динаміка структури балансу ПрАТ «ПівнГЗК», %. 

Показник 2020 2021 2022 2023 2024 

Необоротні активи 34,48 30,11 41,94 33,69 46,30 

Оборотні активи 65,52 69,89 58,06 66,31 53,70 

Власний капітал 60,54 37,90 33,13 32,53 44,95 

Довгострокові зобов’язання 6,56 4,66 4,57 3,95 6,96 

Поточні зобов’язання 32,90 57,44 62,30 63,52 48,09 

Баланс 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

 

Як видно, дана таблиця абсолютно ідентична до таблиці 2.4, що випливає з 

елементарної математики, тому що структура активів і пасивів не змінюється в 

залежності від валюти, в якій номіновані показники. 
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Таблиця 2.13 – Динаміка абсолютних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2020 року, тис. дол. США. 

Показник 2021/2020 2022/2020 2023/2020 2024/2020 

Необоротні активи 33 552 -226 631 -314 648 -100 113 

Оборотні активи 393 098 -699 853 -568 362 -670 277 

Власний капітал -329 865 -902 140 -895 402 -684 824 

Довгострокові зобов’язання -21 547 -85 557 -91 609 -44 937 

Поточні зобов’язання 778 062 61 214 104 000 -40 630 

Баланс 426 650 -926 484 -883 011 -770 390 

 

Таблиця 2.14. – Динаміка відносних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2020 року, %. 

Показник 2021/2020 2022/2020 2023/2020 2024/2020 

Необоротні активи 4,48 -30,27 -42,03 -13,37 

Оборотні активи 27,63 -49,20 -39,95 -47,12 

Власний капітал -25,10 -68,63 -68,12 -52,10 

Довгострокові зобов’язання -15,12 -60,05 -64,30 -31,54 

Поточні зобов’язання 108,94 8,57 14,56 -5,69 

Баланс 19,65 -42,67 -40,67 -35,48 

 

Таблиця 2.15 – Динаміка абсолютних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно попереднього року, тис. дол. США. 

Показник 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2024/2023 

Необоротні активи 33 552 -260 183 -88 017 214 535 

Оборотні активи 393 098 -1 092 950 131 490 -101 915 

Власний капітал -329 865 -572 276 6 739 210 578 

Довгострокові зобов’язання -21 547 -64 010 -6 052 46 672 

Поточні зобов’язання 778 062 -716 848 42 786 -144 630 

Баланс 426 650 -1 353 133 43 473 112 620 

 

Таблиця 2.16 – Динаміка відносних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно попереднього року, %. 

Показник 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2024/2023 

Необоротні активи 4,48 -33,27 -16,86 49,44 

Оборотні активи 27,63 -60,20 18,19 -11,93 

Власний капітал -25,10 -58,12 1,63 50,25 

Довгострокові зобов’язання -15,12 -52,93 -10,63 91,76 

Поточні зобов’язання 108,94 -48,04 5,52 -17,68 

Баланс 19,65 -52,09 3,49 8,74 
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Таблиця 2.17 – Динаміка абсолютних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2012 року, тис. дол. США. 

Показник 2020/2012 2021/2012 2022/2012 2023/2012 2024/2012 

Необоротні активи -881 070 -847 518 -1 107 701 -1 195 718 -981 183 

Оборотні активи 287 593 680 691 -412 260 -280 769 -382 684 

Власний капітал -161 050 -490 915 -1 063 191 -1 056 452 -845 874 

Довгострокові зобов’язання -187 140 -208 688 -272 697 -278 749 -232 077 

Поточні зобов’язання -245 287 532 775 -184 073 -141 287 -285 917 

Баланс -593 477 -166 828 -1 519 961 -1 476 488 -1 363 868 

 

Таблиця 2.18. – Динаміка відносних відхилень частин активу та пасиву 

балансу ПрАТ «ПівнГЗК» відносно 2012 року, %. 

Показник 2020/2012 2021/2012 2022/2012 2023/2012 2024/2012 

Необоротні активи -54,06 -52,01 -67,97 -73,37 -60,21 

Оборотні активи 25,34 59,98 -36,32 -24,74 -33,72 

Власний капітал -10,92 -33,27 -72,06 -71,60 -57,33 

Довгострокові зобов’язання -56,78 -63,31 -82,73 -84,57 -70,41 

Поточні зобов’язання -25,56 55,53 -19,18 -14,73 -29,80 

Баланс -21,47 -6,03 -54,98 -53,41 -49,33 

 

Як вже відмічалося вище, 2012 рік взятий для порівняння та аналізу, як 

останній рік, коли комбінат працював без негативного впливу АТО та 

повномасштабного вторгнення, а тому це є база для проведення аналізу.  

Аналізуючи наведені показники, можна зробити висновок, що останні роки 

були не найкращими з точки зору фінансів для комбінату. Суттєвий прибуток, 

отриманий у 2021 році був скоріше за виключення і пояснюється стрімким 

ростом світових цін на продукцію, що виготовляв та експортував в той час 

комбінат. Зростання ж кількості продукції в той час не відбулося. Тобто, можна 

сказати, що особливої заслуги менеджменту комбінату в даному зростанні 

прибутку майже не було. Просто комбінат вдало скористався існуючою на той 

момент часу ціновою кон’юнктурою на ринку залізорудної продукції. 

 

Аналіз техніко-економічних показників (ТЕП) - це системне вивчення 

ключових характеристик діяльності підприємства, які відображають його 



50 

технологічний рівень, ефективність використання ресурсів, продуктивність, 

фінансові результати та ринкову конкурентоспроможність. 

До ключових ТЕП зазвичай належать: обсяги виробництва та реалізації; 

собівартість продукції; продуктивність праці; фондовіддача та використання 

основних фондів; матеріаломісткість і енергомісткість; прибуток, 

рентабельність; оборотність оборотних коштів. Деякі з цих показників в динаміці 

вже були досліджені вище, а інші наведені у таблиці 2.19. 

 

Таблиця 2.19 – Основні техніко-економічні показники ПрАТ «ПівнГЗК» 

 
Показники 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Виробництво 

залізорудного 

концентрату, тис. т 

12 739 13 400 4 000 4 600 7 300 

Виробництво 

окатишів , тис. т 
5 280 6 350 0 5 283 6 800 

Якість концентрату 

(Fe), % Fe 
65–66% 65–66% 65–66% 68% 68% 

Якість окатишів (Fe), 

% Fe 
65% 65% 65% 66% 66% 

Проектна/технічна 

потужність 

(концентрат), млн 

т/рік 

13,0–13,5 13,0–13,5 13,0–13,5 13,0–13,5 13,0–13,5 

Чисельність 

працівників, осіб 
4 596 4 802 5 508 5 962 5 307 

Капітальні/ремонтні 

роботи, млн. грн. 
63 50 0 20 25 

Собівартість 

реалізованої 

продукції (товарів, 

робіт, послуг), тис. 

грн 

13 907 916 15 835 674 10 469 598 13 943 773 19 263 308 

Основні засоби, тис. 

грн. 
15 553 542 15 989 402 14 191 505 13 674 220 22 920 383 

 - первісна вартість 20 287 224 23 983 225 24 322 176 25 660 483 23 850 033 

 - знос 4 733 682 7 993 823 10 130 671 11 986 263 929 650 

Коефіцієнт зносу 

основних засобів 0,2333 0,3333 0,4165 0,4671 0,0390 

Амортизаційні 

відрахування, тис. 

грн.  

3 784 121 3 807 421 3 817 613 3 084 075 3 001 552 

 

Аналізу техніко-економічних показників комбінату показує, наскільки 

раціонально підприємство використовує трудові, матеріальні та фінансові 
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ресурси, що є основою для визначення конкурентоспроможності. З наведених 

даних можна зробити висновок, що ПрАТ «ПівнГЗК» до 2022 року працював 

ефективно та раціонально використовував наявні ресурси й можливості. З 

початком військових дій підприємство стикнулося з рядом суттєвих проблем, які 

негативно відобразилися на його діяльності. Однак аналіз ТЕП та відповідне 

прогнозування дають можливість робити позитивні висновки про майбутній 

розвиток комбінату. 

 

2.3. Аналіз ефективності використання основних засобів Приватного 

акціонерного  товариства  «Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат». 

 

Основні засоби є фундаментом виробничої діяльності будь-якого підприємства 

і ПрАТ «Північний ГЗК» не є виключенням в цьому сенсі. Стан та динаміка основних 

засобів комбінату відображається в активі балансу, розділ Необоротні активи. 

Необоротні активи ПрАТ «Північний ГЗК» циклічно задіяні у процесі господарської 

діяльності підприємства та є сукупністю майнових цінностей. Для переносу вартості 

основних засобів на готову продукцію на комбінаті застосовується амортизація. Стан 

всієї сукупності необоротних активів комбінату наведено у таблиці 2.20, яка 

побудована за відповідною фінансовою звітністю ПрАТ «Північний ГЗК». Як вже 

було зауважено вище, для релевантних висновків також використовуються дані за 

2012 рік, як рік останньої роботи комбінату без впливу негативних військових 

факторів. 

З наведених даних видно, що динаміка змін у необоротних активів та основних 

засобів майже схожа. В період 2020-2021 рр. відбувається незначне зростання, потім 

в 2022 та 2023 році через військові обставини спостерігається зниження розміру як 

необоротних активів, так і основних засобів, а в 2024 році спостерігається значне 

зростання.  
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Таблиця 2.20 – Стан необоротних активів ПрАТ «Північний ГЗК» за 2012, 

2020-2024 рр., тис. грн. 

I. Необоротні активи 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Нематеріальні активи 5 729 219 368 205 287 184 039 172 613 158 753 

первісна вартість 34 966 308 750 321 743 322 189 324 630 270 066 

накопичена амортизація 29 237 89 382 116 456 138 150 152 017 111 313 

Незавершені капітальні 

інвестиції 
2 878 633 5 388 632 5 133 229 4 209 631 2 402 471 3 755 269 

Основні засоби 9 176 789 15 553 542 15 989 402 14 191 505 13 674 220 22 920 383 

первісна вартість 9 240 369 20 287 224 23 983 225 24 322 176 25 660 483 23 850 033 

знос 63 580 4 733 682 7 993 823 10 130 671 11 986 263 929 650 

Довгострокові фінансові інвестиції: 

інші фінансові інвестиції 14 9 9 9 9 9 

Заборгованість за внес-

ками до статутного капі-
талу інших підприємств 

 886 8 715 0 - - 

Довгострокова дебітор-

ська заборгованість 
959 760 0 0 218 687 0 412 935 

Відстрочені податкові 

активи 
0 0 0 0 42 766 - 

Інші необоротні активи 0 0 0 283 919 188 761 7 829 

Усього за розділом I 13 020 925 21 162 437 21 336 642 19 087 790 16 480 840 27 255 178 

На підставі цих даних побудуємо графік динаміки змін в цілому 

необоротних активів Північного ГЗК та його основних засобів (рис. 2.4). 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка змін необоротних активів та основних засобів 

ПрАТ «Північний ГЗК» за 2012, 2020-2024 рр., тис. грн. 
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Однак, як вже відмічалося вище, дані висновки будуть не зовсім точними через 

номінацію статей балансу у гривні, враховуючи суттєву інфляцію за ці роки та 

значний ріст курсу долару. Тому вважаємо за доцільне перерахувати таблицю 2.20 в 

долари США за курсом НБУ на кінець відповідного року та на основі цих даних 

побудувати графік, аналогічний графіку на рис. 2.4 і зробити вже відповідні 

висновки. 

 

Таблиця 2.21 – Стан необоротних активів ПрАТ «Північний ГЗК» за 2012, 

2020-2024 рр., тис. дол. США. 

Необоротні активи 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Нематеріальні активи 717 7 760 7 525 5 033 4 545 3 777 

первісна вартість 4 376 10 921 11 794 8 810 8 547 6 426 

накопичена амортизація 3 659 3 162 4 269 3 778 4 003 2 648 

Незавершені капітальні 

інвестиції 
360 279 190 613 188 168 115 112 63 256 89 347 

Основні засоби 1 148 534 550 178 586 122 388 064 360 037 545 334 

первісна вартість 1 156 492 717 624 879 150 665 085 675 631 567 453 

знос 7 957 167 445 293 029 277 021 315 594 22 119 

інші фінансові інвестиції 2 0 0 0 0 0 

Заборгованість за внесками 

до статутного капіталу 
інших підприємств 

0 31 319 0 0 0 

Довгострокова дебіторська 
заборгованість 

120 120 0 0 5 980 0 9 825 

Відстрочені податкові 

активи 
0 0 0 0 1 126 0 

Інші необоротні активи 0 0 0 7 764 4 970 186 

Усього за розділом I 1 629 653 748 583 782 135 521 952 433 935 648 470 

Курс долару США НБУ  7,99 28,27 27,28 36,57 37,98 42,03 

На основі наведених у таблиці 2.21 даних побудуємо аналогічний до рис. 2.4 

графік зміни розмірів необоротних активів та основних засобів комбінату в динаміці 

за період за 2012, 2020-2024 рр. (рис. 2.5).  

Як видно з графічного викладення розрахунків, динаміка змін як необоротних 

активів, так і основних засобів дуже різниться в залежності від валюти, в якій 

номіновані значення показників. І більш показовими є розрахунки у доларах США, 

а саме вони показують вкрай негативну динаміку змін. В порівнянні з останнім 

стабільним 2012 роком навіть останній передвоєнний рік характеризувався значним 

зниженням значень необоротних активів та основних засобів. В наступні вже воєнні 
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роки ситуація ще більше погіршувалася. У 2024 році спостерігався ріст показників, 

що свідчить про певну адаптацію комбінату до існуючих умов господарювання.  

Наступним етапом аналізу є обчислення показників, що характеризують стан 

основних засобів, а саме: фондовіддача, фондомісткість, фондоозброєність, 

рентабельність основних засобів, коефіцієнти оновлення та вибуття основних засобів 

та період оновлення основних засобів, формули розрахунку яких наведено у 

першому розділі роботи (табл. 2.22). 

 

Рисунок 2.5 – Динаміка змін необоротних активів та основних засобів 

ПрАТ «Північний ГЗК» за 2012, 2020-2024 рр., тис. дол. США. 
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Таблиця 2.22 – Динаміка значень показників, що характеризують стан 

основних засобів ПрАТ «Північний ГЗК» 

Показники 2012 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Фондовіддача основних 

засобів 
1,25 1,55 3,24 0,97 1,46 1,26 

Фондомісткість основних 

засобів 
0,80 0,65 0,31 1,03 0,69 0,79 

Фондоозброєність праці, тис. 

грн. 
1 324,21 2 452,85 2 690,01 2 588,75 2 773,68 4 649,16 

Рентабельність основних 

засобів, % 
65,08 65,30 225,03 23,71 43,74 42,31 

Коефіцієнт оновлення 

основних засобів  
0,18 0,14 0,12 0,03 0,02 0,23 

Коефіцієнт вибуття основних 

засобів  
0,12 0,13 0,11 0,18 0,16 0,11 

Період оновлення основних 

засобів, років 
5,56 7,14 8,33 33,33 50,00 4,35 

Окремо обчислимо коефіцієнт зносу основних засобів, як відношення суми 

зносу до первісної вартості основних засобів. 

Маємо такі дані: 

2012 рік: 0,0069; 

2020 рік: 0,2333; 

2021 рік: 0,3333; 

2022 рік: 0,4165; 

2023 рік: 0,4671; 

2024 рік: 0,0391. 

 

Наведені результати розрахунків свідчать про більш-менш ефективне та 

раціональне використання основних засобів. Так, фондовіддача основних засобів 

знаходиться в допустимих межах і на кінець 2024 року практично співпадає зі 

значенням 2012 року. Аналогічна ситуація і з фондомісткістю. Тобто це свідчить 

про адаптацію комбінату і налагодження стратегії виживання в умовах 

військового стану.  

Фондоозброєність праці згідно розрахунків зростає, однак, як вже було 

доведено вище, в даній ситуації розрахунки в гривнях не є релевантними саме 

через стрімку зміну курсу долару США та знецінення національної валюти. 



56 

Рентабельність основних засобів, розрахована за класичною формулою, в 

основі якої лежить валовий прибуток, свідчить про досить успішне використання 

основних засобів. Пікове значення рентабельності основних засобів припадає на 

2021 рік, однак, як вже відмічалося вище, це наслідки різкого стрибку світових 

цін на залізорудну сировину, яким комбінат вдало скористався. В наступні роки 

(2022-2024 рр.) рентабельність досягає прийнятного рівня і на кінець 2024 року 

складає 42,31%.  

Коефіцієнти оновлення та вибуття основних засобів характеризують, 

скільки їх було виведено та введено протягом року. В принципі, їх значення за 

всі роки обчислення знаходяться на прийнятному рівні. 

Окремо необхідно проаналізувати коефіцієнт зносу основних засобів. 

Сучасний проблемний фактор вітчизняної економіки – це значний знос та 

старіння основних засобів, що призводить до неефективного їх використання та 

зниження прибутковості діяльності всього підприємства. Стосовно Північного 

ГЗК можна сказати, що тут така ж тенденція, як і на більшості промислових 

підприємств. Тобто маємо досить суттєве старіння та спрацювання обладнання. 

Хоча в 2024 році даний коефіцієнт суттєво знизився, але причина в переоцінці та 

підвищення рівня амортизації. Тобто фізично кардинальних змін в оновленні та 

модернізації не відбулося, відбулося лише переосмислення обліку та амортизації 

основних засобів. Хоча все ж були придбані певні об’єкти основних засобів, що 

позитивно відобразилося на діяльності комбінату та ефективності використання 

його основних засобів.  
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РОЗДІЛ 3 

ОСНОВНІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ОСНОВНИМИ 

ЗАСОБАМИ ПРИВАТНОГО АКЦIОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА «ПIВНIЧНИЙ 

ГIРНИЧО-ЗБАГАЧУВАЛЬНИЙ КОМБIНАТ» НА ЗАСАДАХ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ. 

 

 

3.1. Теоретико-методичні рекомендації щодо підвищення ефективності 

управління використання основними засобами в умовах гірничо-

збагачувального підприємства. 

 

Для забезпечення прибуткової діяльності будь-якого суб’єкта 

господарювання неодмінною умовою є ефективне використання та управління 

його основними засобами. І важливість цього тим більша, чим більша питома 

вага основних засобів в структурі активів підприємства. Тобто це є особливо 

актуальним для великих промислових підприємств, в структурі яких велика 

питома вага різноманітного обладнання, споруд, будівель, техніки тощо. 

Єдиного рецепту, як досягти високого рівня ефективності використання 

основних засобів, на зараз не існує, все залежить безпосередньо від конкретних 

обставин, особливостей та специфіки функціонування підприємства. Одним з 

основних варіантів підвищення ефективності використання основних засобів 

підприємства є визначення активної та неактивної (пасивної) частини основних 

засобів та підвищення питомої ваги саме активної частини.  

Активна частина основних засобів – це та частина будівель, споруд, техніки, 

обладнання, яка безпосередньо приймає участь у процесі виробництва та 

відсутність чогось з цього переліку може вкрай негативно відобразитись на 

діяльності підприємства. Пасивна (неактивна) частина основних засобів – це та 

частина, яка знаходиться на балансі підприємства та або не використовується в 

даний час у виробничому процесі, або взагалі є непрофільним активом. В 

результаті використання та утримання таких основних засобів вимагає певних 
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ресурсів, але не приносить доходу підприємству. Тому для підвищення 

ефективності використання основних засобів необхідно максимально 

мінімізувати саме пасивну частину основних засобів. Однак це не значить, що 

від них необхідно зразу ж позбавлятися. Можливо, необхідно переосмислити 

виробничий процес та залучати і їх до виробництва. Можливо, ця частина 

основних засобів може бути передана комусь в оренду або платне користування. 

В такому випадку власник, по-перше, знімає з себе зобов’язання щодо утримання 

таких об’єктів, а ще й може заробити певні кошти. Якщо ж деякі активи 

визнаються взагалі непрофільними та у перспективі не плануються до 

використання на підприємстві, варто розглянути можливість їх реалізації іншим 

юридичним або фізичним особам. 

Щодо підвищення ефективності використання активної частини основних 

засобів варто відмітити, що для цього необхідно збільшувати обсяг товарної 

продукції як в натуральному, так і в грошовому вимірі. Якщо грошовий вимір 

залежить в більшій мірі від зовнішніх факторів, до яких відноситься ціна на 

сировинних ринках. Безумовно, рівень якості продукції також впливає на рівень 

цін і саме рівень якості певною мірою залежить від технологічності та сучасності 

основних засобів. В той же час кількісні характеристики продукції напряму 

залежать від продуктивності основних засобів, а отже напряму впливають на 

рівень ефективності їх використання. Тому для активної частини основних 

засобів основною характеристикою є продуктивність їх роботи, 

ремонтопригодність та надійність. Також важливою є характеристика 

енерговитратності обладнання. Перераховані ознаки основних засобів 

обумовлюють вибір методів та способів підвищення ефективності їх 

використання. Реалізація комплексу дій щодо підвищення ефективності 

використання основних засобів як правило спрямована на досягнення наступних 

цілей: 

- оптимізацію витрат на утримання, ремонт, зберігання та 

функціонування обладнання, техніки, споруд та будівель; 

- зниження собівартості готової продукції підприємства; 
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- підвищення продуктивності праці та інтенсифікації виробництва; 

- інше. 

Всю сукупність методів підвищення ефективності використання основних 

засобів укрупнено можна поділити на інтенсивні та екстенсивні.  

Екстенсивні заходи передбачають просте збільшення часу використання 

основних засобів.  Інтенсивні ж передбачають впровадження новітніх норм та 

прийомів, які дозволяють підвищити віддачу від використання основних засобів 

без збільшення часу їх використання. Тобто мова йде про більш раціональні 

схеми розміщення обладнання, інші графіки його використання тощо. 

Таблиця 3.1 – Напрями покращення використання основних засобів. 

 

Виходячи з інформації, наведеної у таблиці 3.1, можна зауважити, що 

необхідно обирати такі методи управління, які будуть спрямовані на підвищення 

ефективності використання окремих об’єктів основних засобів. І тут основне 

місце варто приділити моральному зносу основних засобів. Якщо про фізичний 

знос вже було сказано немало в роботі і проведені відповідні прорахунки, то 

моральний знос обладнання та техніки заслуговує ретельної уваги. В цілому, 

моральний знос – це технологічне старіння техніки або й навіть технології, яка 

не відповідає сучасному стані справ та не забезпечує необхідний рівень 
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ефективності використання обладнання. Моральне старіння може бути за такими 

основними напрямками: 

- Продуктивність виробництва. Коли існуюча техніка або обладнання в 

порівняно непоганому технічному стані, але їх продуктивність 

набагато менша за існуючі нові аналоги. 

- Енергоефективність. На сьогодні це один з найважливіших напрямків. 

Приклад Інгулецького ГЗК, який по суті зупинився саме через занадто 

велике енергоспоживання обладнанням, повинен надихати на суттєві 

кроки в напрямку енергозбереження. Більшість існуючого обладнання 

та техніки, яке працює на промислових комбінатах має занадто велике 

енергоспоживання, а тому це веде до неефективної роботи 

підприємства. 

- Ремонтопригодність. На сьогоднішній день є поширеною практика 

при технічних неполадках міняти певний вузол техніки, не 

заглиблюючись в заміну дрібних деталей. Такий підхід з одного боку 

вирішує існуючу проблему, але є вкрай неефективним та не завжди 

доцільним. Тому необхідно при виборі техніки вважати на цю 

обставину і обирати такий вид обладнання, який можна ремонтувати 

з великою частиною деталізації. Тобто має бути можливість заміни 

дрібних деталей, а не повністю всього вузла. 

- Ступінь переробки сировини. Різні види обладнання мають різну 

ступінь переробки, а тому треба обирати той його вид, який 

забезпечує максимально можливий ступінь переробки. 

Окремо слід відмітити рівень кваліфікації персоналу, який працює на 

певних видах обладнання. Існує закономірність, чим вище рівень кваліфікації 

працівників, ти вище й ефективність використання основних засобів. Звичайно, 

досягти неможливого нереально, але така кадрова політика дозволить підняти 

рівень ефективності на деяку величину.  

Вибір конкретного методу для підвищення ефективності використання 

основних засобів залежить від типу і сфери діяльності підприємства, а також 
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його актуального стану. Варто підкреслити, що підвищення ефективності 

використання основних засобів слід починати з детального аналізу їхньої 

нинішньої експлуатаційної ефективності. 

Наступним кроком у вдосконаленні процесу використання основних фондів 

має стати визначення слабких місць та потенційних загроз у діяльності 

підприємства. Насамперед увагу слід приділити тим основним засобам, які 

найбільше потребують модернізації.  

У рамках цих заходів важливо проводити оцінку співвідношення витрат на 

покращення використання основних засобів із очікуваними доходами, 

отриманими після реалізації процесів оптимізації їх обсягів та структури. 

На основі запропонованих способів підвищення ефективності використання 

основних засобів рекомендовано впровадити методику, основним завданням якої 

є досягнення максимальної універсальності. Ключові кроки цієї методики такі:   

- призначення окремого спеціаліста, відповідального за розрахунок 

показників, що відображають ефективність використання основних засобів;   

- проведення факторного аналізу для визначення факторів, зміни яких 

можуть забезпечити позитивні результати у використанні основних засобів при 

мінімальних фінансових витратах;   

- інтегроване застосування екстенсивних та інтенсивних підходів, 

спрямованих на підвищення загальної ефективності.   

Очікується, що даний підхід буде корисним для підприємств з різними 

характеристиками діяльності.   

Підвищення ефективності використання основних виробничих фондів 

підприємства є одним із ключових резервів покращення його загальної 

діяльності. Це передбачає досягнення максимальних результатів при 

оптимальному використанні наявних ресурсів.   

Для підвищення ефективності використання основних фондів компанія 

повинна розробити чіткий і структурований план дій, враховуючи низку 

важливих факторів: результати аналізу поточного стану фондів, а також вплив 

внутрішніх і зовнішніх чинників, що формують умови функціонування 
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підприємства.   

Важливо приділити увагу кільком аспектам. Зокрема, необхідно оцінити 

рівень інтенсивності завантаження обладнання з врахуванням його робочого 

часу. Також слід визначити, чи раціональне використання обладнання вже 

дозволяє обходитися без додаткових фінансових вкладень, чи підприємству 

необхідно реалізувати інвестиційні проєкти. У разі потреби інвестицій такі 

вкладення мають бути ретельно прораховані для забезпечення їхньої окупності 

в перспективі. 

Великим резервом підвищення продуктивності виробничого обладнання є 

максимально можливе скорочення його простоїв. Для реалізації цього завдання 

необхідно забезпечити оптимальну пропускну спроможність окремих 

структурних підрозділів підприємства, налагодити якісну технічну організацію 

профілактичного обслуговування та ремонту обладнання, а також своєчасно 

постачати робочі місця необхідними матеріалами і комплектуючими. 

Серед ключових факторів покращення екстенсивного використання засобів 

праці – скорочення кількості невикористовуваного обладнання, пришвидшення 

виведення з експлуатації надлишкових чи малоефективних засобів виробництва. 

Такі дії сприятимуть підвищенню фондовіддачі основних засобів. 

Не менш важливим для збільшення інтенсивності використання основних 

засобів є проведення своєчасної заміни та модернізації зношеного чи морально 

застарілого обладнання. 

Основні заходи щодо підвищення ефективності використання основних 

засобів наведені в таблиці 3.2. 

Окрім зазначених у таблиці 3.2 напрямків, варто ще раз наголосити, що 

найбільше та найдинамічніше зростання продуктивності обладнання на одиницю 

часу досягається завдяки впровадженню інноваційних підходів і вдосконаленню 

технологічних процесів.   

Збільшення інтенсивності використання обладнання можна забезпечити за 

рахунок застосування прогресивних форм і методів організації виробництва, які 

сприяють ефективному залученню автоматизованих систем.   
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Таблиця 3.2 – Напрями покращення використання основних засобів. 

 

Значним резервом для підвищення рівня інтенсивного й екстенсивного 

використання основних активів є оперативне впровадження проєктних рішень, а 

також введення в експлуатацію нових технічних засобів.   

У ринкових умовах управлінські процеси повинні враховувати 

використання економічних стимулів, спрямованих на раціональне та 

продуктивне застосування основних фондів підприємства. Таким чином, резерви 

підвищення ефективності використання основних виробничих фондів 

поділяються на інтенсивні та екстенсивні категорії.   

Інтенсифікація використання основних виробничих фондів орієнтована на 

підвищення навантаження або продуктивності обладнання, що визначається 

обсягом продукції, виробленої за одиницю часу в процесі його експлуатації. Це 

зростання інтенсивного використання обладнання безпосередньо пов'язане з 

прогресом у науково-технічній сфері. Науково-технічний прогрес чинить 

двоякий вплив на ефективність використання основних засобів виробництва. З 
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одного боку, він сприяє вдосконаленню механізації та автоматизації 

технологічних процесів, що вимагає впровадження сучасного 

високотехнологічного обладнання, яке забезпечує оптимальні можливості для 

повного освоєння виробничих ресурсів. З іншого боку, ефективність 

підвищується завдяки розробці новітніх видів устаткування та сучасних 

технологічних рішень. Це досягається покращенням співвідношення між 

вартістю і продуктивністю машин, збільшенням їхньої потужності та 

технологічних можливостей. Оптимізація використання основних фондів у 

контексті науково-технічного прогресу потребує впровадження інноваційної 

техніки, нових конструкцій і схем обладнання, а також спрямування на 

збільшення обсягів випуску продукції за одиницю часу.  

Окрім розвитку технологій, критичне значення має економічний підхід до 

використання основних фондів. Це включає зменшення втрат сировини та 

матеріальних ресурсів, мінімізацію виробничих відходів і впровадження 

постійного режиму раціонального використання. Усі ці напрями формують 

основу для відкриття та реалізації резервів зростання ефективності використання 

основних виробничих фондів. 

 

3.2. Розробка заходів щодо підвищення ефективності використання 

основних засобів та управління ними на прикладі Приватного акціонерного 

товариства «Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат» та їх економічне 

обґрунтування. 

 

На сьогоднішній момент часу для гірничорудної промисловості загалом, а 

також для гірничо-збагачувальних комбінатів зокрема, характерним є 

екстенсивне використання основних засобів. Ця тенденція підкреслює нагальну 

потребу у прискоренні процесів модернізації та оновлення на підприємствах. 

Аналіз зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на використання 

основних засобів, дозволить своєчасно впроваджувати заходи для підвищення 

ефективності їх експлуатації. 
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Ключову роль відіграє стан інвестиційно-інноваційних факторів. Зокрема, 

це темпи зростання обсягу інвестицій в основний капітал, питома вага 

амортизаційних відрахувань у фінансуванні цих інвестицій, частка амортизації в 

собівартості продукції, частка нематеріальних активів у структурі активів 

підприємства та рівень витрат на інновації. 

Однією з головних проблем є низький рівень амортизаційних відрахувань 

на гірничо-збагачувальних комбінатах, що спричиняє значний знос основних 

засобів. Це призводить до низької частки амортизації у виробничій діяльності та 

низького коефіцієнта вибуття застарілих засобів. Також мала частка 

нематеріальних активів свідчить про відсутність сучасних технологій і 

недостатньо розвинений виробничий апарат. Процеси оновлення основних 

засобів ускладнюються тим, що чинна система амортизації не виконує своєї 

відновлювальної функції. 

На сьогоднішній день система амортизації базується на концепції 

поступової заміни об'єкта, що амортизується, але не передбачає створення 

вільних фінансових ресурсів, необхідних для розвитку виробничої бази 

підприємств. Цей підхід є спадщиною планової економіки, хоча було перенесено 

в ринкові умови. Внутрішні недоліки амортизаційної системи поглиблюються її 

невідповідністю міжнародним стандартам. У місцевій економічній практиці 

амортизація часто розглядається як витрати на повне відновлення основних 

засобів, що не узгоджується з глобальними підходами. Відтак основні принципи 

чинної амортизаційної політики не відповідають вимогам модернізації 

матеріально-технічної бази підприємств. При цьому накопичення 

амортизаційних коштів значно відстає від темпів зростання цін на замінне 

обладнання, що ускладнює оновлення активної частини основних засобів.  

Крім того, важливим є оптимізація грошового потоку на підприємстві також 

і для потреб оновлення й модернізації основних засобів. У короткостроковій 

перспективі дефіцитний грошовий потік можна збалансувати, використовуючи 

систему PADS (рис. 3.1), яка передбачає впровадження організаційних заходів, 

щодо пришвидшення отримання доходів та затримку здійснення виплат.
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Рисунок 3.1 – Система PADS (payment flow acceleration-deceleration system) 
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Отже, підсумовуючи все вище наведене для умов Приватного акціонерного 

товариства «Пiвнiчний гiрничо-збагачувальний комбінат» пропонуються 

наступні групи заходів щодо підвищення ефективності використання основних 

засобів. 

1. Група екстенсивних факторів. Резерви для збільшення тривалості роботи 

устаткування на промислових підприємствах залишаються значними. 

Наприклад, при бурінні обладнання використовується безпосередньо в 

основному виробничому процесі руйнування гірської породи лише 14-15% 

календарного часу. Решту часу устаткування виконує супутні завдання або 

взагалі не бере участі у виробничому процесі. Близько 50-60% робочого часу 

воно простоює через монтаж, демонтаж, перебазування, ремонти, консервацію, 

перебування в резерві чи очікування ремонту. 

До того ж лише 60-70% календарного часу бурове обладнання працює 

продуктивно. Значна частина часу витрачається непродуктивно через ліквідацію 

аварій, технічні ускладнення, неузгодженість дій різних ланок виробництва та 

проведення ремонтних робіт. Підвищення ефективності використання робочого 

часу може суттєво збільшити обсяги виробництва без необхідності розширення 

кількості одиниць устаткування. 

Одним із ключових напрямів поліпшення екстенсивного використання 

обладнання є подовження міжремонтних періодів його експлуатації. Схожа 

ситуація стосується простоїв, викликаних низькою якістю підготовки сировини, 

недостатньо якісними ремонтами, низькою якістю матеріалів, порушенням 

технологічних режимів або відсутністю необхідної автоматизації. 

Збільшення тривалості роботи устаткування можливе також завдяки 

зменшенню простоїв під час планово-попереджувальних ремонтів. Фактична 

тривалість ремонтів залежить від міжремонтного пробігу, рівня організації і 

механізації цих робіт. Хоч на ПрАТ «Північний ГЗК» дотримуються 

нормативних термінів ремонту, ці строки можна оптимізувати завдяки 

впровадженню сіткових графіків, централізації, підвищенню механізації робіт, 

створенню комплексних ремонтних бригад замість вузькоспеціалізованих, 
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покращенню системи оплати праці та суворому дотриманню правил 

експлуатації, технологічного режиму й ревізій обладнання. 

Таким чином, раціональний підхід до організації робочого часу і 

покращення умов експлуатації технологічного устаткування можуть значно 

підвищити його ефективність, зменшивши втрати на непродуктивні процеси та 

простої. 

2. Група інтенсивних факторів. Інтенсивний підхід спрямований на 

отримання більшого обсягу продукції за одиницю часу на тому ж самому 

обладнанні завдяки його максимально ефективному використанню. Наприклад, 

такий підхід добре ілюструє робота бурового обладнання в умовах форсованих 

режимів, коли за однаковий період часу досягається більший обсяг проходки.   

Інтенсивне використання основних засобів є більш результативним, ніж 

екстенсивне, оскільки воно передбачає модернізацію обладнання, постійне 

вдосконалення технічних рішень, а також розробку нових, продуктивніших 

конструкцій. Для підвищення інтенсивності роботи бурового обладнання 

застосовують передові бурові технології, інтегрований підхід до використання 

технічних засобів, які відповідають геологічним умовам.   

Особливу роль у досягненні інтенсивного використання технологічного 

обладнання відіграє правильне визначення його потенційних можливостей. 

3. Технічне переозброєння і модернізація комбінату і окремих 

технологічних установок. Технічне переозброєння реально діючих підприємств 

орієнтоване на підвищення технічного рівня окремих виробничих секцій та 

технологічних установок. Воно охоплює впровадження сучасної техніки й 

новітніх технологій, автоматизацію та механізацію виробничих процесів, а також 

модернізацію існуючого обладнання або його заміну на нове, більш ефективне і 

продуктивне. 

Реконструкція, натомість, означає часткове оновлення виробничих 

потужностей і заміну фізично зношеного та морально застарілого устаткування. 

Основною метою таких заходів є підвищення технічного рівня як в основних, так 

і в допоміжних виробничих процесах. Зростання технічного рівня сприяє 
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покращенню якості продукції, збільшенню обсягів випуску товарної продукції 

(зокрема, руди), підвищенню ефективності використання основних засобів і 

продуктивності праці, а також дозволяє зменшити витрати на виробництво. 

Досвід діяльності ПрАТ «Північний ГЗК» демонструє, що в процесі 

експлуатації технологічних установок нерідко виявляються слабкі місця: окреме 

обладнання працює з меншою потужністю порівняно з іншими, або ж виникають 

диспропорції між основним і допоміжними виробничими процесами. Технічне 

переозброєння та реконструкція дають змогу ефективно усунути подібні 

невідповідності. 

Підвищення ефективності використання наявних основних засобів повинно 

позитивно відобразитися на зміні їх фондовіддачі.  

Аналіз і розрахунки фондовіддачі показали, що швидше зростання обсягів 

випуску продукції порівняно зі зростанням вартості основних засобів свідчить 

про відносне зниження фондомісткості та підвищення фондовіддачі. Це є 

індикатором ефективності виробництва. 

Факторний аналіз виявив, що на рівень фондовіддачі основних виробничих 

засобів впливають такі ключові фактори: зміна частки активної частини 

основних засобів у їх загальному обсязі та зміна окупності цієї активної частини.  

При оцінці впливу цих факторів на зміну продуктивності підприємства 

необхідно реалізувати низку заходів для більш ефективного використання 

основних засобів ПрАТ «Північний ГЗК», таких як: 

- підвищення віддачі активних засобів шляхом зменшення середньорічної 

вартості основних виробничих фондів; 

- оптимізація структури обладнання і зниження його собівартості для 

збільшення рівня фондовіддачі на 12,3%; 

- мінімізація простоїв обладнання через збільшення кількості робочих змін 

та підвищення режимного фонду часу використання машин; 

- розширення кількості одиниць обладнання та збільшення виробітку за 

одну машино-годину, що дозволить перевиконати плани з випуску продукції. 

Ключовими факторами позитивного впливу на показник фондовіддачі 
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залишаються ефективність використання обладнання як у часовому аспекті, так 

і за їх потужністю.  

На підприємстві виділяють кілька категорій обладнання: наявне (враховане 

на балансі й інвентаризоване), установлене (введене в експлуатацію), 

використовуване у виробництві, заплановане до ремонту, резервне й простоюче 

(заплановане до експлуатації, але фактично не працює). Раціональний розподіл 

обладнання за цими категоріями забезпечує високий рівень ефективного його 

використання в роботі, а резервами для підвищення продуктивності є більш 

якісне використання вже наявних ресурсів. 

Фінальна частина аналізу ефективності використання основних засобів 

ПрАТ «Північний ГЗК» зосереджена на розробці рішень, спрямованих на 

збільшення обсягу продукції та підвищення фондовіддачі. До таких заходів 

належать: 

1. Введення в експлуатацію невстановленого обладнання або продаж 

надлишкового устаткування. 

2. Скорочення простоїв обладнання протягом усієї зміни. 

3. Підвищення коефіцієнта змінності через поліпшення організації 

виробництва. 

4. Зменшення внутрішньозмінних простоїв і збільшення тривалості зміни. 

5. Підвищення продуктивності обладнання шляхом модернізації, більш 

інтенсивного використання тощо. 

Зростання обсягів виробництва у поєднанні зі скороченням середньорічної 

вартості основних засобів створює резерви для підвищення фондовіддачі.  

Для забезпечення науково обґрунтованого прогнозування і планування 

ефективності використання основних засобів, а також для пошуку резервів її 

підвищення у межах дослідження була розроблена економіко-математична 

модель, яка описує залежність рівня фондовіддачі (ФВ) від ключових факторів 

виробничої діяльності підприємства. 

В якості таких вагомих параметрів було обрано: 
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- первісну вартість наявних на підприємстві на кінець року основних 

фондів (Ф); 

- середньорічну продуктивність праці працівників комбінату (Ч), 

тис.грн/особу. 

Для визначення зв’язку між ними скористуємося загальною формулою 

коефіцієнта кореляції при малому числі спостережень: 

   2222 

  





yynxxn

yxxyn
r    (3.1) 

де r - коефіцієнт кореляції; 

x – незалежний параметр (для нашого випадку - рентабельність); 

y – залежний фактор (для нашого випадку – вміст заліза); 

n – кількість спостережень (для нашого випадку n = 4). 

 

Залежність фондовіддачі від вартості основних фондів має такий вигляд: 

 

Рисунок 3.2 –  Залежність фондовіддачі від вартості основних засобів 

 

Залежність фондовіддачі від продуктивності праці працівників – 

наступна: 
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Рисунок 3.3 – Залежність фондовіддачі від продуктивності праці 

 

Обидві проаналізовані залежності демонструють майже лінійну 

характерність із високими коефіцієнтами детермінації. Це дає підстави 

очікувати, що фондовіддача також залежатиме від цих параметрів в лінійній 

формі, що було підтверджено проведеними дослідженнями. 

Економіко-математична модель залежності фондовіддачі від вартості 

основних засобів та продуктивності працівників має такий вигляд: 

 

ЧФФВ  006204,000018,032318,0   (3.2) 

 

Економічній ефект від запропонованих заходів буде визначений як 

величина резерву від максимізації показника фондовіддачі запропонованими 

вище заходами.  

Оптимізація організації та механізації ремонтних робіт, впровадження 

сіткових графіків ремонту, вдосконалення кооперації праці через створення 

комплексних ремонтних бригад замість вузькоспеціалізованих, а також 

дотримання правил експлуатації устаткування сприятиме скороченню 

внутрішньозмінних простоїв та підготовчих затрат між змінами. Завдяки цьому 
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резерву, підприємство може збільшити випуск товарної продукції (руди) на 

239560,6 тис. грн., зокрема 221722,8 тис. грн. та 17837,8 тис. грн. 

Серед інших заходів пропонується підвищення ефективності використання 

активної частини виробничих фондів шляхом зменшення їх середньорічної 

вартості. Якщо повернути цей показник до рівня 2012 року, буде додатково 

отримано 5810,3 тис. грн. Це можливо за умови введення в дію 

неексплуатованого устаткування або продажу надлишкового обладнання. 

За рахунок зміни структури обладнання та зниження його вартості можна 

досягти підвищення фондовіддачі, що забезпечить приріст видобутку товарної 

руди на суму 18593,1 тис. грн. 

Сумарний економічний ефект від реалізації описаних заходів складе 263964 

тис. грн. Ефективність цих заходів підтверджується кореляційним аналізом типу 

залежності між поліпшенням фондовіддачі та визначеними факторами впливу. 

Економіко-математична модель, описана вище, дозволяє провести прогнозні 

розрахунки щодо змін показника фондовіддачі і обсягів товарної продукції на 

майбутні планові періоди при повній реалізації запропонованих заходів. 

Основні засоби залишаються ключовим елементом матеріально-технічної 

бази будь-якої галузі чи підприємства. Вдосконалення їх використання сприяє 

зростанню економічного потенціалу, розширює виробничі можливості та 

підвищує технічний рівень виробництва. Це, своєю чергою, стимулює 

збільшення обсягів випуску продукції, що суттєво сприяє удосконаленню 

процесів розширеного відтворення і ефективному формуванню основних 

пропорцій господарювання. Завдання підвищити ефективність використання 

основних засобів належить до пріоритетів діяльності підприємств, оскільки 

успішність у цьому напрямку значною мірою визначає їх фінансовий стан та 

здатність конкурувати на ринку. 

Раціональне використання основних фондів є одним із найважливіших 

факторів для забезпечення майбутнього ефективного функціонування 

підприємства. Проте це завдання складне й потребує комплексного підходу, 

включаючи модернізацію обладнання й споруд, а також впровадження 
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прогресивної структури внутрішніх підприємницьких процесів. Покращення 

фінансово-господарської діяльності через оптимізацію використання основних 

засобів є спільним завданням для всіх підрозділів підприємства, а не лише 

економічного відділу. Їхня злагоджена робота дає змогу запроваджувати нове 

обладнання, навчати персонал, максимально ефективно використовувати 

робочий час працівників, а також формувати взаємовигідні відносини як з 

місцевими підприємствами Криворіжжя, так і з міжнародними партнерами. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження сукупності теоретичних, методичних та практичних засад 

підвищення ефективності використання основних засобів та управління ними в 

умовах гірничо-збагачувального підприємства дозволило сформулювати 

висновки, які висвітлюють вирішення основних завдань кваліфікаційної роботи 

відповідно до поставленої мети. 

1. Основні засоби підприємства становлять його базу і служать ключовим 

фундаментом для здійснення діяльності. Жодне функціонуюче 

підприємство не здатне працювати без основних засобів у тій чи іншій 

формі. Тому дослідження їхньої сутності та класифікації є важливим і 

актуальним завданням. 

2. Питання основних засобів та їх використання активно обговорюється у 

наукових і навчальних джерелах, причому багато авторів приділяють 

цьому значну увагу. Це підкреслює важливість вивчення та дослідження 

цієї теми для забезпечення ефективної діяльності суб'єктів 

підприємництва. Узагальнивши існуючі підходи до визначення та 

класифікації основних засобів, можна зазначити наступне: основні 

засоби підприємства становлять ключову складову його майна (активів). 

Жоден суб'єкт господарювання не може функціонувати без володіння 

або використання певних основних засобів. Їхня вартість зазвичай дуже 

висока, що значною мірою впливає на результати діяльності 

підприємства. Для компенсації цієї вартості створено механізм 

амортизаційних відрахувань, який передбачає поступове перенесення 

вартості придбання або облікової вартості основних засобів на 

собівартість готової продукції (робіт, послуг). 

3. Досить часто основні засоби плутають з активами підприємства. Проте 

це помилкове твердження, адже активи та основні засоби — це різні 

поняття. Активи суб’єкта господарювання охоплюють загальну суму 

матеріальних і нематеріальних цінностей, які використовуються для 
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забезпечення діяльності підприємства та реалізації його виробничих 

процесів. До складу активів підприємства входять як необоротні, так і 

оборотні активи. 

4. Головною характерною особливістю основних засобів є те, що в процесі 

виробничого циклу, за участі певної категорії трудових ресурсів, вони 

впливають на сировину, матеріали тощо, супроводжуючи цей вплив 

створенням готового продукту. При цьому під продуктом слід розуміти 

як товар, так і послугу або виконану роботу 

5. Деякі автори додатково класифікують основні засоби на активну та 

пасивну частини, визначаючи активну як виробничі основні засоби, а 

пасивну — як невиробничі. Аналізуючи ефективність і результативність 

використання основних засобів, визначають їхню структуру, тобто 

співвідношення часток активної й пасивної частин. Загальновизнано, що 

більш ефективною вважається така структура основних засобів, у якій 

частка активної частини перевищує пасивну. 

6. Знос основних засобів виникає внаслідок фізичного зношування, а також 

через економічне, фізичне та технологічне старіння. Тому виділяють два 

види зносу: фізичний та моральний. Фізичний знос — це втрата 

основними засобами своїх початкових властивостей під впливом 

різноманітних факторів. Моральний знос, у свою чергу, пов'язаний зі 

старінням технічних чи економічних характеристик засобів. Компенсація 

зносу на підприємстві здійснюється за допомогою регулярних 

амортизаційних відрахувань під час кожного виробничого циклу. Ці 

відрахування включаються до собівартості продукції й слугують 

основою для накопичення коштів у амортизаційному фонді, який 

використовується для майбутньої заміни окремих об’єктів основних 

засобів. 

7. Дослідження проводилося на основі даних Приватного акціонерного 

товариства «Північний гірничо-збагачувальний комбінат», яке належить 

до провідних гірничо-збагачувальних підприємств України. Це 
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підприємство займає вагоме місце в галузі видобутку та переробки 

залізорудної сировини, має високий потенціал розвитку та забезпечує 

роботою значну кількість жителів як міста, так і прилеглих регіонів. 

8. Результати розрахунків вказують на відносно ефективне та раціональне 

використання основних засобів. Фондовіддача основних засобів 

залишається в допустимих межах і до кінця 2024 року майже 

наближається до показників 2012 року. Схожа динаміка спостерігається 

і щодо фондомісткості. Це свідчить про адаптацію комбінату та успішне 

налагодження стратегії виживання в умовах військового стану. 

9. Фондоозброєність праці за розрахунками демонструє зростання. Однак, 

як вже зазначалося раніше, використання даних у гривнях не є доречним 

в даному випадку через різке коливання курсу долара США та знецінення 

національної валюти 

10. Рентабельність основних засобів, розрахована за класичною методикою, 

що базується на валовому прибутку, демонструє ефективне 

використання основних засобів. Найвищий показник рентабельності 

було зафіксовано у 2021 році, що пов’язано з різким зростанням світових 

цін на залізорудну сировину, яке комбінат успішно використав на свою 

користь. У наступні роки, зокрема у період 2022–2024 років, рівень 

рентабельності стабілізувався на прийнятному рівні, і до кінця 2024 року 

склав 42,31%. 

11. Коефіцієнти оновлення та вибуття основних засобів показують кількість 

введених і виведених засобів протягом року. Загалом, їх значення за весь 

період обчислення залишаються на прийнятному рівні. 

12. Окрему увагу слід приділити аналізу коефіцієнта зносу основних засобів. 

Однією з ключових проблем сучасної вітчизняної економіки залишається 

суттєвий знос та старіння основних засобів. Це, своєю чергою, веде до їх 

неефективного використання та зниження прибутковості роботи 

підприємств. Щодо Північного ГЗК спостерігається аналогічна ситуація, 

характерна для більшості промислових підприємств країни. Зокрема, 
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йдеться про значне старіння та амортизацію обладнання. Хоча у 2024 

році коефіцієнт зносу значно знизився, це сталося переважно через 

переоцінку та збільшення рівня амортизації, а не через реальні зміни в 

оновленні або модернізації. Суттєвого фізичного оновлення основних 

засобів не відбулося — мова більше про зміну підходів до обліку та 

амортизації. Проте варто зазначити, що певні нові об'єкти основних 

засобів все ж були придбані. Це позитивно вплинуло на діяльність 

комбінату, покращило ефективність використання його основних засобів 

та стало кроком у напрямку поступового оновлення. 

13. У результаті проведеного аналізу в роботі було розроблено такі заходи: 

введення в експлуатацію невикористаного обладнання або продаж 

надлишкового устаткування; зменшення простоїв обладнання протягом 

усієї робочої зміни; підвищення коефіцієнта змінності через 

вдосконалення організації виробничих процесів; скорочення 

внутрішньозмінних простоїв та збільшення тривалості робочої зміни; 

підвищення продуктивності обладнання шляхом його модернізації та 

інтенсивнішого використання. 

14. Для науково обґрунтованого прогнозування та планування ефективного 

використання основних засобів, а також для виявлення резервів їх 

підвищення, у межах дослідження була створена економіко-математична 

модель. Ця модель відображає залежність рівня фондовіддачі від 

основних факторів виробничої діяльності підприємства. 

15. Сукупний економічний ефект від реалізації запропонованих заходів 

становитиме 263964 тис. грн. Ефективність цих заходів підтверджується 

результатами кореляційного аналізу, який визначає взаємозв'язок між 

покращенням фондовіддачі та відповідними факторами впливу. 

Наведена економіко-математична модель забезпечує можливість 

виконання прогнозних розрахунків змін показника фондовіддачі та 

обсягів товарної продукції на майбутні планові періоди за умови повної 

реалізації запропонованих заходів. 
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